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és valamennyi hirdetési iroda

Budapest, szeptember 5.
A Pamir-kérdés folyton sűrűbben foglalkoztatja 

az angol lapokat. Legújabban a Daily Chronicle 
szól hozzá ehhez a kérdéshez s a következő érde­
kes fejtegetésekbe bocsátkozik : «Mialatt örömmel 
üdvözöljük azt a világosságot, melvet Vámbéri/ 
Ármin tanár irataiban a középázsiai viszonyokra 
terjeszt, addig nem szabad megfeledkeznünk arról, 
hogy bizonyos középeurópai államok és kormányok 
politikai játékához tartozik. Angolországot Orosz­
országgal viszályba keverni. Vámbéry szilárdan 
meg van győződve arról, hogy Oroszország most 
nemcsak szándékozik India ellen támadást intézni, 
hanem, hogy szándékának végrehajtását már meg 
is kezdte. Jelentettük már, hogy néhány angol 
tiszt külön küldetésben Gilgitbe és a Xagar- 
íöldre utazott. Ott valamennyi hegyszorost, mely 
Pamirból Indiába vezet, elzárhatunk. Most ismét 
arról értesülünk, hogy egy benszülőttekből álló 
dandár parancsot kapott, a Thanában állomásozó 
csapatok segítségére sietni. Thana az «angol befo­
lyás-szférán' belül esik, a mely kétségkívül a har- 
minezhetedik északi szélességi fokig terjed. Igaz 
lehet, a mit egy orosz lap mond, hogy Saal orosz 
londoni nagykövet hat heti szabadsága azt bizo­
nyítja. hogy Oroszország a Hamu-kérdésben nem 
szándékozik Angolországnak diplomácziai bonyodal­
makat szerezni. Mi ebben az ügyben az orosz diplo- 
mácziáról szívesen tételezzük fel a legjobbat. A czár 
nagyon jól tudja, hogy Roseberry lord az indiai 
határkérdésről épen úgy vélekedik, mint Salisbury 
lord s hogy nem Roseberry, sem Kimberley nem 
fogja tűrni, hogy érdekeinken csorba essék, pusztán 
csal: azért, mert Saal nincsen Londonban, Giers 
pedig nincsen Pétervárott. Ettől eltekintve nem 
ment-e a mi pélervári nagykövetünk sir Robert 
Morier is szabadságra ? Legyünk tehát türelmesek, 
ne engedjük magunkat olyan táviratok által fel­
izgatni, a melyeket saját felelősségre továbbítottak, 
de ragaszkodjunk szilárdan jogainkhoz s erről az 
elhatározásunkról, udvarias de határozott alakban, 
értesítsük Oroszországot s a többi hatalmakat is.»

A Pamirkérdéshez egv uj eset is hozzájárult, a 
mely alkalmas arra, hogy Angolországbau a köz­
véleményt Oroszország ellen felzuditsa. Angol- 
Columbia partjain orosz ágyunaszádok elfoglak 
néhány angol lobogó alatt járó halászbárkát s a 
halászokat bántalmazták. sőt az egvik bávfca 
legénységét fogságban tartották. A bántalmazott 
halászok panaszt emeltek a columbiai kormánynál, 
mely már jelentést tett az esetről Londonba. A 
columbiai kormány azt követeli, hogy Angolország 
hadihajókat küldjön az angol alattvalók megvédé­
sére s az elfogott halászok kiszabadítására a szibé­
riai partokra és a Beeringszorosba.

Németországban a jezsnita-Mrdés ismét aktuális 
jelleget öltött. A most ülésező mainzi katho- 
Lkus gyülc-sben Lieber dr. a következő nagy- 
jelentőségű kijelentést tette: «A czentrum az el-

télen egyhangú határozat alapján visszavonta
a jezsuita-inditványt, hogy az iskola-javaslat által 
bekövetkezett helyzetet ne súlyosbítsa. El lehetett 
várni, hogy La sikerül Poroszországban a feleke­
zeti népiskolát létesíteni, hogy akkor nemsokára 
valamennyi német államban, Ausztriában s egy­
általán ir.indegvik kulturállamban is a felekezeti
népiskola diadalmaskodni fog. Mi a
elhatározást, melytől az állam és a 
lom jövője függött , legkevésbé sem 
befolyásolni 3 veszélyeztetni. Most 
a párt elnöksége nevében kijelentem, hogy7 mi a 
ezsuita-törvény megszüntetésére vonatkozó javas­
latunkat ismét be fogjuk nyújtani s semminemű 
törvényjavaslat vagy politikai helyzet kedvéért azt 
többé vissza nem vonjuk. Mi a törvények hatályon 
kívül való helyezését mint jogunkat követeljük. Az 
a feltevés, hogy Bismarck herezeg a törvényt ha­
tályától megfosztotta volna, hamis. Ö, mint tudom, 
ezek felől a «ramponált alakok» felől tudni sem 
akart. De, ha ma már a törvényt nem is szünte­
tik meg, azért még holnap nem fogunk monar- 
khikus érzelmeink czélirányosságának a felülvizs­
gálásába boasátkozni, mindazonáltal addig fogjuk 
a törvény visszavonását hangoztatni, a mig ezé- 
lunkat elértük. Végre még is ki kell tavaszodni.»

Lieber után Ballestrem gróf fejtegette a czentrum 
álláspontját a pápakérdésben. «Tiltakozom az ellen 
a felfogás ellen, mondotta, hogy a pápa a czen­
trum pártra zavar oka lesz. De a czentrum sem 
fog a pápának zavart okozni. Mi a pápa gárdája 
vagyunk. De ez ki nem zárja azt, hogy a megkö­
tött szerződéseket érvényeseknek és jogszerint léte­
zőknek elismerjük. Némelyek azt mondják : Wind­
horst máskép vélekedett ebben a kérdésben. Ez 
tévedés. Windthorst 1888. szept. 6-ikán a frei- 
hurgi katholikus gyűlésben kijelentette, hogy az 
osztrák-magyar-német szövetség Bismarck leg­
dicsőbb alkotásai közé tartozik; az olasz 
szövetség is örvendetes a béke fentartása 
szempontjából; de a béke talán még jobban 
volna biztosítva, ha helyre állítanák a pápa világi 
hatalmát. A birodalmi kanczellár egy erős, szívélyes 
?zava, Ausztria-Magyarországtól támogatva, sokat 
tudna a pápa érdekében keresztülvinni. Windhorst 
eme szavaihoz nincs mit hozzátennem. Ezen az 
alapon állok én s az egész czentrum.» Ballestrem

kedvező
társada-
akartuk

azonban

gíóí azután szintén panaszkodott a miatt, hogy a 
népiskolai törvényjavaslatot visszavonták s azt állí­
totta, hogy a javaslat visszavonása következtében 
nagy csorba esett a császár tekintélyén.

Villáiménak, a pétervári német nagykövetség 
satonai attachéja elbocsájtatásának kétségtelenül 
politika háttere is van s valószínűleg azt jelenti, 
hogy az orosz és a berlini udvar között az eddigi 
alhidegülést teljes szakadás váltotta fel. A pétervári 
nemet katonai attaché és a berlini orosz attache 
bizonyos kivételes állást foglalt el, III. Frigyes Vil­
mos idejéből. Mindkettőt annak az uralkodónak a 
személyes szárnysegédének nézték, a kinél megbízva 
T0‘t- Ténvles Berlinben is s Pétervárott is a kato­

nai attaché a nagykövet helyettese volt s nagyon 
gyakran a katonai attaché közvetítette a két ural­
kodó között a bizalmasb természetű magánügyeket. 
Villaume visszahivatását tehát joggal lehet első 
rangú politikai eseményszámba venni.

A pápa és Francziaország közötti viszonyról 
Buffet volt franczia miniszterelnök a Gaulois egyik 
dolgozótársa előtt a következő nyilatkozatot tette 
«Senki sem kételkedhető abban, hogy a pápát 
csakis vallási érdekek s Francziaország iránti ro 
konszenve vezérlik. A pápa valószín ideg a követ­
kező különös ‘és szomorú jelenségnek a magyará­
zatát kereste: egy túlnyomó részben katholikus 
nemzet olyan parlamentet választ, a melynek nagy­
többsége a katholikus vallás ellensége. A pápa 
valószínűleg a következőkép oldotta meg a kér­
dést : Az ellenmondás, a mely a nemzet érzelmei 
és képviselőinek érzelmei között van, abból szár­
mazik, hogy a katholikus jelölt majdnem mindig 
egyúttal monarkhikus jelölt is. A választók pedig, 
a kik a katholikus jelöltet elfogadják, nem akar­
ják a jelöltben megtestesült monarkhistát is elfo­
gadni. Ha a kormányforma kérdése egyszer ki lesz 
zárva s a katholikusok nyíltan, hátsó gondolat 
nélkül fognak az alkotmányos alapra állani, akkor 
ismét megkapják a többséget.

Budapest, szeptember 5.
Az országgyűlési függetlenségi és negyven- 

nyolczas párt azon tagjai, a kik jelenleg a székes- 
fővárosban időznek, ma délelőtt 11 órakor Helfy 
Ignácz meghívására bizalmas értekezletre gyűltek
együvé a pártkür régi helyiségében. E bizalmas meg­
beszélés tárgyát számos vidéki városnak a párthoz 
intézett ama kérése képezte, hogy a függetlenségi és 
négyvennyolezas párti képviselők vegyenek részt a 
vidéken rendezendő kossuth-ünnepségekben. Azok, a 
kik a bizalmas megbeszélésben részt vettek, azt hatá­
rozták. hogy ez ünnepségekben részt fognak venni, az 
iránt azonban, hogy közülük ki melyik városba megv,
még nem történt határozat.

Tisza Kálmán főgondnoki 
jubileuma.

A ki valaha tanúja volt a dunántúli ref. egy­
házkerület közgyűléseinek, bizonyosan megőrizte 
azt a benyomást, hogy a puritán szellemet az 
egyházi és világi elem mennyire megőrizte. Láttuk 
negyvenéves egyházi szolgálatát megünnepelni 
Beöthy Zsigmondot. igazi egyházi szellemben. 
Most is jubileumot ül a kerület: Tisza Kál­
mán főgondnokságának negyedszázados jubi­
leumát s minden arra mutat , hogy az 
ünnep egyházi jellegét mily ügyesen tudták hát­
térbe szorítani, egyházi jelszavak alatt politikai 
ünnep szinterévé tenni Komárom ősi városát. A 
hajdani Tisza-gárda majdnem teljes számmal kí­
sérte Komáromba generálisát, jöttek főispánok, 
országgyűlési képviselők igen sokan, s most Tisza 
olyan ünnepet ül, melytől el nem lehet tagadni a 
politikai tümjénfüstöt.

Tudósítóink a következőket jelentik az ünnepről.
Komárom, szept. 4.

— Az Egyetértés kiküldött tudósítójának távirata. —
A dunántúli ev. ref. egyházkerület különös fénynyel 

és lelkesedéssel ülte meg Tisza Kálmán kerületi lő- 
gondnok főgondnokságának huszonötéves jubileumát.

A városban kora reggel százakra menő idegent le­
hetett látni, a kik messze földről érkeztek ide, hogy 
jelen lehessenek a jubileumi ünnepségen. Mennél köze­
lebb jött az ünnepély első aktusa, annál élénkebb lelt 
a város. Az utczákon egymást érték a fogatok, hozva 
a délelőtti vonatokon érkező vendégeket.

Délben befejezték a jubileumi ünnepség szinhelvei- 
nek a díszítését. A II. József idején épült református 
templom udvarára nviló kaput virágmezbe öltöztették. 
Föléje színes szegfűből ivalakban szőtték ki a dunántúli 
egyházkerület főgondnokának nevét.

Déltájban már alig lehetett ráismerni a városra, a 
mely mintegy varázsütésre pompás diszbe öltözött. 
Számtalan magánházon, a megyeházon, a városházán, 
a törvényszéki palotán, az evangélikus református 
kollégiumon és templomon mindenütt ott lensett a 
nemzeti lobogó, hirdetve a dunántúli református egy­
házkerületünnepét.

A templommal szomszédos kollégium épületének 
zöld gályákból készítettek ünneplőruhát; a tetőről 
alácsüngő zászló a földet érte. Á városi hídnak bor­
dáit zászlókkal és zöld gályákká! teleaggatták. Az uj
vashídon is zászlókat lenget a szél. A hid elé diadaí- 
kaput építettek, melynek zöld mezőjéből kikandikált 
az « Isten hozta » felírás. Pompásan diszitették az úgy­
nevezett dalárdakertet. Színes lampionok sokasága, 
ezer meg ezer apró mécses tündöklik olt.

A város forgalma és élénksége megtízszereződött. 
Szakadatlanul érkeznek a vendégek a szomszédos 
helységekből és a messze távolból. A szállodák megné­
pesültek s a lakosok vendégszeretete alig nyújthat 
hajlékot az érkezett idegeneknek. Csaknem valamennyi 
házon ünnephirdető lobogó leng.

Délután három óra felé nagy néptolongás keletke­
zett. A közlekedés teljesen megakadt, csak a vasúthoz 
siető fogatok haladhattak a számukra fentartott vona­
lon. A fogadóbizottság és a küldöttségek diszmagyarba 
öltözött tagjainak szemkáprásztató sora ott vonult el 
az ut szélén várakozó közönség szemei előtt, az ünne­
pelt egyházi főgondnok elé sietve.

Fél üt órakor harangok zúgása, taraczkok durro­
gása s ismételt lelkes éljenzés jelezte a Tisza Kál­
mán főgondnokot hozó különvonat érkezését.

A pályaudvaron a város intelligencziáján kívül a 
küldöttségek s számos előkelőség volt jelen. A pálya­
ház előtt a szekeres gazdákból toborzott handeristák 
állottak, arczczal a pályaház bejáratának, élükön 
Konkoly-Thege Béla végrehajtóbizottsági elnökkel. 
A pályaház mentén a komáromi nők képeztek bájos 
csoportot. A bizottságok között helyet foglaltak : a ko­
máromi ev. ref. egyház presbyteriuma, az ujszőnvi ev. 
ref. iskolaszék és a komáromi és tatai egyházmegyékbe 
bekebelezett egyházak képviselői.

A szekeres gazdák csoportja festői látványt nyúj­
tott. Vállaikon prémes mentét, kalpagjaikat kúcsagtoll, 
selyemláncz övezte. Kezükben ezüstözütt dárda volt. 
A bandérium két szárnyán állottak a zászlótartó- 
lovasok, magasra emelt lobogókkal, melyeknek selyem­
szalagjain «Éljen Tisza Kálmán !» ragyogott aranyból 
kivarrt hetükből. Mellettük díszes fogatok képeztek 
sánezot.

Teméntelen, alig belátható sokaság tolongott a 
pályaházig vezető utón, melyet a rendőrség kordona 
tartott vissza. De nemcsak ez utón, hanem tulnan a 
városi fahid és az állami vashid is roppanásig megtelt 
kiváncsiakkal. A hidakon diszruhás tűzoltók tartották 
fenn a közlekedést.

A fogadásra egybegyült világiak nagy része diszma- 
gyarban, az egyháziak papi díszben voltak. Beöthy 
Zsigmond titkos tanácsos vezette az üdvözlésre tisztel­
gőket, melyek között olt voltak: Zuber József főispán, 
Szombathelyi alispán, Darányi Ignácz, Tisza István, 
Tuba János képviselők, Pulay Géza törvényszéki 
elnök, Domány János főjegyző. Beöthy Zsolt egye­
temi tanár, Szinnvey József, Tátrav József polgármes­
ter, Váll Lajos, Guth Sándor. Czike Lajos, Szekeres 
Mihály, Jókay Lajos, Begedy Nagy Gedeon espe­
resek.

A kocsiból kilépő jubilánst hatalmas éljen-riadalom 
üdvözölte. Tisza Kálmán kíséretében b. BánfTy Dezső 
képviselőházi elnök, Jókai Mór, Tisza Lajos gróf. He­
gedűs Sándor, Beöthy Algernon. Horváth Gyula, Po­
gány György képviselők. Szász Károly püspök, Gajáry 
Ödön szerkesztő voltak.

Beöthy Zsigmond beszéddel üdvözölte Tiszát. Be­
széde bevezetésében kiemelte, hogy nem akar terjen­
gős lenni, csak röviden kíván őszinte örömének kife­
jezést adni. Fölöslegesnek tartja, hogy Tisza érdemeit 
felsorolja, tudja, ismeri azokat mindenki. Emelkedett 
szellemű, meleg üdvözlésének utolsó szavai harsogó 
éljenzésbe vesztek.

Tisza Kálmán mély meghatottsággal válaszolt:
Midőn köszönetét mondok fogadtatásukért, nem 

lehet czélom, hogy türelmüket hosszasabban vegyem 
igénybe. Mert rövid szavakban mondott köszönet is 
lehet mély és valódi. Es mély és való az az érzelem, 
mely engem körükbe vezetett, valamint életem sze­
rencséjének fogom tekinteni, ha egyházamnak és e 
két egyházmegye ügyét jövőben is előmozdíthatom.»

Felhangzott az éljenzés újra meg njra s zúgott 
hosszasan. Tisza e közben kiment a pályaházból s 
mikor az állomás kijáratához ért, a bandérium tisz­
telgett, a zászlótartók meghajtották lobogóikat, a ko­
máromi nők küldöttsége pedig hímzett párnán ezüst­
ből vert koszorút nyújtott át az ünnepelt főgondnok­
nak. A remek kivitelű koszorú csokorformáju s alján 
a következő bevésett szavak olvashatók: <.í komá­
romi nők l.isza Kálmán valóságos belső titkos 
tanácsosnak elismerésük és hálájuk jeléül, fő­
gondnoksága 25 éves jubileuma, alkalmából.

Mély meghajlással köszönte meg Tisza a hölgyek 
ajándékát. Azután Beöthy Zsigmonddal kocsira ült 
szállására a főispánhoz hajtatott.

A menet élén a kétszáztagu lovasbandérium ha­
ladt Konkoly-Thege Béla kapitány vezetése alatt, 
utána Sárkány Ferencz rendőrfőkapitánynak és Pöcze 
Jánosnak agesztesi járás főszolgabírójának a kocsija kö' 
vetkezett. A harmadik kocsiban Beöthy Zsigmond 
ült Tisza Kálmánnal. Mintegy 300 fogat rekesztette 
be a menetet.

A városban a Ind előtt hatalmas nagy diadalkapu 
fogadta az érkezőket «Isten hozott!» felírással. Az 
utón mindenütt lelkes éljenzéssel fogadták a jubiláló 
főgondnokot.

Este G órakor a révkomáromi protestáns jótékony 
nőegyesület által, az egyházkerületi felsőbb leányiskola 
javára tánczczal egybekötött zártkörű társas estélyt 
rendezett. A dalárkertben előkelő hölgyek kinálták a 
iiideg sülteket. Az asztaloknál vigadó csoportok foglal­
tak helyet. A nagyszámban megérkezett vendégek lel­
kesen üdvözölték Tiszát megérkezésekor. A társas­
vacsorán Pelikán altábornagvon kívül számos közös 
hadseregbeli tiszt vett részt. Vacsora után tánezra 
perdült az ifjúság.

Az estély fényesen sikerült. Túláradó jókedv ural­
kodott, az öregek is tánezra perdültek. Jókai Mór is 
fiatalos kedvet kapott s egyik legszebb asszonynyal 
csárdást tánczolt.

Tisza Kálmán este tizenegy óráig időzött a mulat­
ságon : akkor visszavonult. (Lásd távirati rovatunkat. 
A szerk.)

Pap Gábor püspök az egyház- 
politikai kérdésekről.

— Az Egyetértés kiküldött tudósitójának távirata. —
Komárom, szept. 5.

Pap Gábor, a dunántúli ev. ref. egyházkerület 
püspöke, terjedelmes jelentést terjeszt a kerületi 
közgyűlés elé s ebben foglalkozik az elkeresztelési 
kérdéssel. A jelentés idevágó részéből kiemeljük a 
következőket:

«Főtiszlelendű egyházmegyei közgyűlés!
Azt az üdvtelen, s nemcsak az egyes vallásfeleke­

zetek tagjainak valláserkölcsi életére, hanem a ma­
gyar állam erőinek kifejtésére is károsan ható, ezen 
erőknek a magyar nemzet jól felfogott érdekében 
központosítását, s egy czélra: a nemzet szebb jövőjé­
nek megteremtésére, a magyar államnak megszilárdí­
tására iránvzását gátló harezot, melyet nem is a 
római katholiczizmus, hanem az ultramontán római 
kath. alpapság indított meg a felekezeti viszonyokat 
szabályozó 1868. Lili. t.-cz. és főleg ennek 12. §-a 
ellen, az életből merített képekkel, s az ultramontán 
sajtóból vett idézetekkel illusztrálva, lehetőleg élethűen 
rajzoltam az 1890. évben Székesfehérvárott tartott 
közgyűlésre beterjesztett püspöki jelentésemben ; s 
mert a felekezetközi viszonyok moritaliter azóta nem 
változtak, mert az elkeresztelcsek napirenden vannak: 
ez elkereszteléseket kihágássá minősítő február 26-iki 
kultuszminiszteri rendelet nem csak vissza nem tar­
tóztatja, hanem inkább sarkalja a plébánosokat az 
ország törvényének lábbal tapadására, s szinte ürülni 
látszanak annak, ha a kihágásokat sujtoló elmerasz- 
talások olcsó martirságának dicskoszorujával léphet­
nek fel a nyilvánosság előtt . . . Fölöslegesnek 
tartom az 1890. évi jelentésemben foglaltak ismét­
lését.

A helyzet nem változott, hanem veszélyesebbé lett 
az által, hogy az alapságnak békebontó mozgalmához 
most már a főpapság, élén az ország prímásával csat­
lakozott s ez által annak erőt kölcsönzött.

Nagy reményeket kötött a nemzet az uj primás 
működéséhez; hittük, hogy, miután jelszavául a 
«Pax»-ot választotta s a hajthatatlan Róma is ott, 
hol bármi okból akaratát nem érvényesítheti, a <pati 
possesra hivatkozással, meghajol a változhatatlan 
előtt: a békét tényleg helyreállitandja s elrendeli, 
meghagyja az alpapságnak a törvény előtt való meg- 
hajolást s békeszerető leikével és erős akaratával 
sikerülni-fog e magas állású főpapnak «motos com- 
ponere fluctus.» — Fájdalom, csalódtunk. — Nem el­
nyomta, hanem terjedelmesebbé s élesebbé tette a 
mozgalmat azzal, hogy annak élére állt s ez által azt 
az izgatást, mely egyházi szempontból sem volt legá­
lisnak nevezhető addig, mig a püspöki kar hozzá nem 
csatlakozott, egyházilag legalizálta.

Erőt kölcsönöz a mozgalomnak azon sajnos körül­
mény, hogy a főrendiház többsége tüntetőleg csatlako­
zott ahhoz.

Ez az ügy most már nem kizárólag felekezetközi, 
hanem az egyház és állam közötti, ez az állami szu-

verenitás kérdése. Ott, a hol a felekezetek közötti vi 
szonyokat kell szabályozni, a jól rendezett állam nem 
hízhatja, nem ruházhatja, nem is engedheti át a sza­
bályozást egy felekezetnek, mely az átruházott jogot a 
többi felekezetek teljes elnyomására használná fel. Az 
államnak önmagának kell oly törvényt alkotnia, mely 
nem korlátolja egyeseknek az állam érdekével össze 
nem ütköző lelkiismereti szabadságát ; de igenis meg­
gátolja azt, hogy a felekezetek közül egyiknek papsáca 
sarlóját belevágja a más felekezet vetésébe s egyik 
felekezet a másiknak jogait lábbal tapodja.

En bizom nemzetünk jó géniuszában s erősen meg 
vagyok győződve a (felől, hogy a törvényhozótestület 
megvédelmezi az állam szuverenitását bárhonnan jö­
hető támadás ellen s azon római katliolikusoknak, — 
kik ősidőktől kezdve következetesen küzdöttek minden 
idegen beavatkozás ellen — kik jó római katholikusok, 
de egyúttal jó hazafiak is voltak, s az egyház őshaza 
iránti kötelességeiket össze tudták egyeztetni, de a 
haza érdekeit soha sem rendelteik alá az egyház ér-' 
dekeinck, kik a negyvenes években is férfias kitartás­
sal küzdöttek a reverzálisok ellen, ezeknek utódai 
most sem téveszlendik szem elől az állam érdekeit, a 
felekezetküzti béke fentartása szükségességét, s nem 
működnek közre azokkal, kik a reverzálisok korát 
akarják újólag visszaidézni.

De mert az is megtörténhetik, hogy várakozásunk. 
ban csalódunk, mert a törvény nélkül behozott jezsui­
ták nagyban működnek s oly irányban, mely nemcsak 
a protestantizmusra hozhat vészt, mert a leendő anyák 
is, kik egy uj nemzedéknek jelölnek majd irányt, papi 
befolyás alatt álló apáczák által vezetett zárdákban 
nyerik úgynevezett magasabb kiképeztetésüket ; s mert 
Zichy Nándor gróf határozottan kijelentette, hogy úgy 
a polgári anyakönyvek, mint a családi jog kodifiká- 
cziójánál meglesz az a főrendiházi többség, mely a 
klerikális törekvéseket támogatja s igy minden oly 
törvény alkotását megakadályozza, mely a klerikálisok 
tetszésével nem találkozik : s e kijelentésre sulv fek­
tetendő, mert Zichy gróf nemcsak a maga, hanem 
mindazok nevében beszél, kik a főrendiházban együtt 
tapsoltak és éljeneztek: mindezek intő jelek, éber­
ségre, vigyázatra s arra intenek, hogy ha esetleg az 
állam meghajol a renitens papság előtt, ha az 1SG8: 
Lili. törvényezikket akár megváltoztatja, akár végre 
nen> hajtja s igy annak megrontását lehetővé teszi : 
ez a reánk nézve kedvezőtlen helyzet minket készü­
letlenül ne találjon, s a bekövetkező, ránk nézve ve­
szélyeket rejtő időszakban olt keressük a fentartó erőt, 
hol egyedül található az fel, hol őseink kemény meg­
próbáltatások idején keresték és fül is találták, keres­
sük önön magunkban.»

A jelentés zárószavai szintén az elkeresztelési kér­
déssel foglalkoznak és igy szólnak:

«Részint közvetlen tapasztalatom, részint a hozzám 
hivatalosan beérkezett jelentések után igyekeztem hí­
ven feltüntetni az egyetemes ev. ref. magyar egyhá­
zunkat oly közelről érdeklő újabb mozgalmat, melyet 
látszólag az alsóbb papság, a főpapság és a mágná­
sok nagy része magáévá tett, s bár határozottan sza­
badságellenes és reakezionárius a mozgalom, mert az 
állam felekezetközi békét biztosító törvényének hatály­
talanná — csak is deklaratívvá — tételével a lélek- 
ismereten uralkodó, azokra pressziót gyakorló kleriká­
lis beavatkozásnak a családi békét feldúló hatalmát 
akarja előtérbe helyezni . . . mégis a látszólagos sza- 
badelvüségnek a gyenge látásuakat elvakito köntösébe 
öltöztetik. E mozgalom elszomorító ugyan s any- 
nyival inkább, mivel nemcsak hazánkban, ha­
nem Európaszerte indult meg, jeléül annak, hogy 
jezsuistikoklericzizmus, a csalhatatlanná deklarált egy­
házfőnek égise alatt indította meg és folytatja azt, de 
azért az én erős meggyőződésem szerint nincs ok 
túlságos aggodalomra s annyival inkább nincs, mert 
ez sem kizárólag felekezeti kérdés, hanem az állam 
szuverenitásának kérdése és nem hihetem bogy a 
XIX. század végén az államok és igy a magyar állam 
is, bármely egyházzal szemben is, felségjogukról le­
mondjanak, nem hihetem, hogy a felvilágosodásnak, a 
tudományos téren előhaladottságnak mai stádiumá­
ban az emberiség visszafelé menjen előrehaladás he­
lyett: nem engedheti békóba veretni, megkütöztetni 
a lélekismerctet, a gondolat, a meggyőződés szabad­
ságát; nem hajolhat meg azon egyház előtt, nem 
törpülhet alá azon egyház akaratának végrehajtó 
eszközévé, a melynek feje korunkban is elátkozza azt 
a nézetet, hogy minden vallásban lehet idvezülni s 
mindenkinek jogában áll azon egyházba lépni át, me­
lyet igaznak tart; elátkozza azon tant, hogy az állam­
nak jogában áll az egyházi hatalmat korlátolni, hogy 
az egységes — Róma által vezényelt — egyház nem­
zeti egyházakká alakulhat át ; elátkozza az államnak 
az iskolák felett intézkedhetési jogát, a tudomány
szabadságát, egyházi tantételektől függetlenségét, ve­
gyes házasságból született gyermekek vallási hovalar- 
tozandósága felett törvdnyhozásilag intézkedhetését, a 
polgári házasságot s házassági ügyekben biráskodhatá- 
sát ; elátkozza a római valláson kívül bármely más 
vallásnak eltűrését s azok várakozását, kik azt hiszik, 
hogy az az egyház és annak csalhatatlanná kanonizált 
feje valaha kibékülhetne a szabadsággal, a haladással, 
a modern czivilizáczióval.»
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Turisták figyelmébe. Az utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad

„turista-előfizetést.“
Ez intézkedés következtében az utazók abban a 

kellemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint vál­
toztatják is tartózkodási helyüket, elűleges rendelke­
zésük szerint mindenütt ott találják nuír lapunk 
egy vagy több legújabb számát a postahivatalban 
(posta restante), vagy az előre kijelölt szállodában. 
Ily előfizetéseknél, melyeket bármely naptól 
kezdve, tetszés szerinti időtartamra elfo­
gadunk, feltétlenül szükséges, hogy kiadóhivata­
lunk idejekorán és pontosan értesítve legyen, hogy 
mely napokon hová küldje a lapot.

— Személyi liirek. József főherczeget és 
családját e hó közepére Uj-Tátrafüredre várják. —

Károly Lajos főherczeg és neje Mária Terézia fő1, 
herezegné tegnap Műrzstegből visszautazott Rei* 
ehenauba. — Lajos Viktor főherczeg tegnap Yo- 
loskából Abbáziába érkezett. — Albrecht főherczeg 
szombaton Badenbő! visszatért Bécsbe. — Viktor 
ratibori herczeg cs neje tegnap Bécsből Raudenbe 
utazott. Thurn-7axis Gusztáv herczeg és nejő
szombaton Bécsből visszautazott Münchenbe.

— Az lgazeágtigyminiszter nyaralása. Uj-Táfra- 
fiiredről Írják, hogy Szilágyi Dezső igazságügyminisz* 
ter Than Károly egyetemi tanárral a hajnali órák­
ban mindennap felmegy a lomniczi csúcs alatt levő 
«Koh!barh:>-ra. A délutánt a miniszter a munkának 
szenteli, melyet sokszor a késő éjjeli órákig folytat 
magához rendelt hivatalnokaival.

A pécsi hadgyakorlatok elmaradására vonat­
kozólag a Fünfk. Ztg. azt Írja, hogy a magyar kor- 
mány már napok előtt foglalkozott azzal a kérdéssel, 
s legfelsőbb helyre felterjesztést is tett a hadgyakorla­
tok abbahagyására. Csütörtökön Kardos Kálmán fő­
ispánt Budapestre hívták, hogy Szapárv Gyula gró 
miniszterelnöknek tegyen a pécsi egészséeiigyi viszo­
nyokról jelentést. A lényekhez képest a főispán 
megnyugtató feivilágositásokat adott s polgári kü- 
1 ükben azt hitték, hogy a hadgyakorlatokat meg­
lát tják. Magas katonai körökben azonban kifejezték azt az 
aggályt, hogy ha a hadgyakorlatokra összpontosított 
->■000 ember közül csak egyetlenegy is megkapja a 
kolerát, akkor valamennyi ezrednek vesztegzár alatt 
Pécsen kell maradnia. Ennyi embert pedig Pécsett 
nem lehetne elszállásolni. Az utolsó pillanatig nem 
merték a katonai szempontokból oly fontos hadgya­
korlatokat beszüntetni s maga Szapáry Gyula grúí 
miniszterelnök még csütörtök délben nem tudott 
semmi bizonyost. A király csak csütörtökön késő dél­
után határozta magát el arra, hogy a hadtestgvakor- 
latok abbanmaradjanak.

— Egy király veaztegzár alatt. Kcresztély dán 
királyt tegnapelőtt várták vissza hazájába, de hajója 
csak egyre nem tűnt löl a dán partok közelében. 
Csak tegnap tudták meg, hogy miért maradt el, 
A király Gmundenben volt leányánál, a cumberlandj 
herczegnőnél, s a mikor visszatérőben volt, önkén; 
alávetette magát a vesztegzár kellemetlenségeinek.

— Erkel Sándor állapota. A hirtelen megbetege­
dett Erkel Sándor iránt átalános a részvét a fővá­
rosban. A beteg lakásán vasárnap is számosán jelen­
tek meg, különösen a művészvilág köréből s ott járt 
Vécsey báró, az intendáns helyettese is. Az orvosok 
vasárnap délben újra tartottak tanácskozást, mely 
alatt megállapították, hogy a beteg állapotában hatá­
rozott javulás állott lie s felgyógyulása biztosan re­
mélhető. Egyelőre feltétlen nyugalomra van szüksége 
s ép ezért óvják a látogatóktól.

— József Ágost föhg. Máramarosban. Máramaros-
szigeti levelezőnk Írja: József Ágost főherczeg szept, 
l-tól 3-ig estig vadászott az crdeszvöigyi vadászkas­
télyhoz tartozó vadászterületeken: a nagvbocskói, 3 
kaboia-pojánai es a rónaszéki pagonyokban. A vadá­
szat eredménye első nap két vaddisznó, melyből egyel 
a fiatal főherczeg lőtt s azonnal el is küldte vasútor 
édes atyjának József főherczeguek. Szeptember 3-án 
este a kaboia-pojánai erdőterület szélén, az ugyneve 
zeit feketebid fölött egy nagy anyamedve és két hoc? 
jött a lesben álló főherczeg felé, ki robbanógolvóva 
letörhette a hatalmas marzkót. Az anyamedve fel­
bukott s aztán feltápászkodva, elvánszorgott egy dara­
big s ott összeesett. A két kis bocs, mert már iger 
beesteledett, elmenekült, de végre is megkerült mine 
a kettő. József Ágost főherczeguek nagy volt az öröme 
mert életében most lőtt először medvét. A fiatal fő 
herczeg igen élénk, nyájas a környezetével; Szaplon 
czay Lajos tiszavölgvi főszolgabírónak és Soltz erdő 
igazgatónak azt mondta, hogy a vadászkastélylval és 
vidékével nem tud betelni, oly felséges szép. A főher­
czeg e hó 4-én este utazik el és a hó második felé 
ben uj ra visszatér a vadászkastélyba. Akkor a kabola 
pojánai erdőségekben szarvasra, a töigymakk sürübl 
hullásának beálltával pedig a havasok aljáról lejőve 
medvékre fog vadászni. Az ifjú főherczeg busz eszten­
dőre bérelte ki a máramarosi vadászterületet.

— A leapadt Duna. A Duna, mely egész nyároi* 
át nagy volt, most rendkívül leapadt. A vízállás 1 
m. 31 cm. a zéruspont fölött, a mi azonban olyan 
alacsony vízállás, mely csak ritka nyáron fordul elő 
A rakodópartok alapjai kilátszanak a vízből s a Mar ' 
gitsziget egész megnagyobbodott a homokos zátonyok 
ultid. Különösen az alsó kikötő és a budai part között 
bukkant ki egész liomokteríilet a vízből s ezen a ré­
szen egy hét óla nagyobb kotrógép működik, hogy 3 
sekélyes medret megmélyitse.

— A magyar királyné ékszerei. Az orosz czárnér 
kívül alig van fejedelmi hölgy, a kinek olyan becses 
drágaságai lennének, mint a magyar királynénak 
Nem értjük azt a liabsburgi családi ékszert, méh 
hitbizománvképen száll egyik királynéról a másikra 
s a melyet a bécsi családi kincstárban őriznek, ha 
nem azokat az ékszereket, melyek a királynénál- 
magántulajdonai s a melyek fölött szabadon rendel­
kezhetik. Valahányszor a királyné a családi kincstár 
ban őrzött ékszerek közül akarja valamelyiket felrakni 
ezekről mindannyiszor térilvénvt kell aláírnia; itt arró: 
az ékszerről beszélünk, mely a királynő magántulajdona 
Ezeket a drágaságokat, melyeket a királyné részben c 
királytól, részben idegen fejedelmektől kapott aján 
dókba, egy udvari ékszerész huszonhat esztendőve’ 
ezelőtt leltározta és megbecsülte. A leltár hat per 
gament lapra van Írva s a leltározás és becslés mag" 
egy teljes hetet vett igénybe. A drágakövek reális 
értéke két és fél millió forint, ha azonban a foglalá­
sokat, faront-t is figyelembe veszszük, az ékszerek 
értéke négy-öt millió forintra rúg. Különösen szép 
egy háromsoros ritka szép gyöngynvakék, melyei 
a királyné Rudolf fia születése alkalmából ka­
pott ajándékba a királytól s a melyet már akkoi 
hetvenötezer forintra becsültek. E gvünevnvakék ér­
téke ma legalább háromszázezer forint, minthogy 3 

ceyloni és malabari gyöngyhalászat évről-évre csökken. 
Cimco és Tahiti pedig, a hol gyöngyöket szoktak ta­
lálni, a keresletet nem képesek fedezni többé. A ki 
rályné különben nincs többé birtokában 1866-ban lel 
tározóit összes ékszereinek, minthogy többet ezek kö 
ziil leányainak és rokonainak ajándékozott.

— Német világ magyar gyárban. Ki hinné, hogy 
az ajkai üveggyárban, mely a budapesti Kossuch 
János budapesti ezég tulajdona, senki, még a Salamina 
nevű gyári igazgató sem tud magyarul. Ha véletlenül

ítiL
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magyarajkn ember vetődik a gyárba, mely a Bakony 
alján. VeszprérAmegyeben van, kénytelen német tolmá­
csot vinni, mert a gyárbeliekkel másképen nem érint- 
k^zhetík. A Veszprém czimü újság, melyben ezt ol­
vassuk, elmondja azt is, hogy az ajkai gyárban az 
ipartörvény ellenére még 8—10 éves gyermekeket is 
kényszerítenek munkára, pedig a gyári szabályzat is 
— persze német nyelven Írva — ott van a gyár egy 
félreeső zugában. A devecseri járás - szplgabirája a 
minap vizsgálatot tartott a gyárban s a kis fiúcskákat 
a testet s lelket megölő munkától eltiltotta.

— Egy táborszernagy váratlan halála. Becsből 
távira toszák, hogy Rosenzweig b. táborszernagy teg­
nap délután a Wühringerstrassen összeesett és né­
hány perez múlva meghalt. Az orvo=ok megállapítot­
ták. hogy szélhiidés érte.

— Összedőlt palota. A maga nemében párját rit­
kító katasztrófáról ad hirt a nápolyi táviró. A Ta- 
verna-utczában — Így szól a távirat — teljesen ö.-z- 
szedölt egy tatarozás alatt lévő palota és igen ;ok 
lakót romjai alá temetett. A Latasztrótát még uein 
Ismerik teljes nagyságában, mert az utcza Igen szűk 
és meglehet, hogy a járó-kelők közül is sokan a ro­
mok alá kerültek. Eddig nyolcz halottat és három 
sebesültet hoztak ki a törmelékek alól. A mentés 
munkáinál a hatóságokon kívül jelen van a nápolyi 
herrzeg is.

— Óriási vihar. Győrött és vidékén, mint győri 
tudósítónk táviratozza, vasárnap délután nagy vihar 
dühöngött. A vihart óriási jégverés kisérte, mely há­
rom "ízben is kiújult s mind a három ízben mogyoró­
nyi nagyságú jégdarabok hulltak. A jég rengeteg sok 
ablakot bevert. A vihar Győr környékén, t.sanakon, 
Barátin, Écsen, Nyulon, különösen pedig a hegyek 
közt házakat döntött romba és fákat tört ki. A n.1 
szőlő és gyümölcs volt, azt a jég mind tönkre verte. 
A baráti hegyen a villám egy házikóba kötszer ia be­
kapott, felgyújtotta és agyonütötte a gazda nyolcz- 

/•vcs leánykáját.
Rövid hírek Török-Koppátii/ban JocAes 

I;nos, a veszprémi püspöki uradalom erdőőre. 
vadászpuskájával véletlenségből agyonlőtte magát.

A hu do/test-aradi vonaton utazó dr. Löwv 
Mór temesvári főrabbi kis fia kibukott a kupé 
a táján, de oly szerencsésen esett, hogy semmi 
baja sem történt. — Petrnráeson borzasztó ki­

rí!; közt halt meg egy fiatal bojtárlegény, a kit 
...ét héttel ezelőtt veszett macska mart meg.

— Egyévi önkéntesek részére S0 forinttól fel­
készít teljes egyenruhát legjobb minőségben 

Tiller Mór és Tárta. cs. és kir. egyenruhaszállitó,
t>tldapest, Károly-kuszárnya. Árjegyzékek ingyen.

na a me- 
volna meg 

Starttól az egve-

SPORT.
— A bécsi szeptemberi meetingnek tegnap volt 

x megnyitna a freudenam gyepen. Mint tudósítónk 
• ."-.írja, a folvton szakadó eső és a beállott hűvös 
időjárás daczára valahogy csak összeverődött a turí- 
puhlikum. Az első napot a faVoritok nagy veresége 

■ .lem: i. F. vik meglepetés a másikat követte. Az 5000 
. ital dotált nagv freudenaui handicap-ben a biztosnak 

v .t Eikonogen-X leverte Pogány ló. E versenynek 
mindenesetre más kimenetele lett volna,
. őnv nem oly lassít iramban tette 
a 3200 méterre terjedő utat 
r.P'ig mondhatni sétált a hatos mezőny. A 
« *eher> tehát nem érvényesíthette készségé 
'\«m különb meglepetést okoztak a sötét Duncan a 
kétévesek versenyében. Botond a handieapban. és 
Springal a gátversenyben. A bookmakerek és contra- 
mineuröknek tehát jó napjuk volt. A verseny szakadó 
I - óben hat órakor végződött. A lutamok részletes 
eredménye a következő :

1. Maiden-verseny. 1200 frt. Kétéveseknek. 1000 
méter. Báró Üchtritz Zs. pm. Altig küzdelem után 
nyakhoszszal első, Ilonokéi L. grófné pm. Cerberus 
második, másfél ho=zszal gr. lladik-Barkóczy S. sga 
.... Coppelia harmadik, aztán Ság, Czinkos, Band 
Magsáé és Tonc-i. Totalizator: • > : 2s. llelyrefogadás :
I 2Ü : 49. 11. 25 : 40, 111. 2ö : 98. 11. Freudenaui
nagy handicap. 6000 irt. Hároméves és id. lovak­
nak. 3200 méter. Gr. Esterházy Móricz 3é. sga m. 
Pogány tó küzdelem után félhoszszal első, Egyedi 
Arti: -r . ..a k. Calvpso második. Süliinger ka- 
i Hány 3é. pk. Eprien harmadik b lhoszszal, aztán 
Arabella, Kikunogen, Villáin II. fotahzatőr : ü : 27. 
llelyrefogadás : 1. 25: 69, 11. 25 : -S. — 111
Ljnncz-verseny. (Neulings-Rennen). Kétéveseknek. 
2300 forint. 1000 méter. Gr. Festetics f. pm 
Duncan 2 h. könnyen 1-ső: Blaskovics E. sgak. 
Furcsa 2-uik, hat hossza! Filkó 3-dik, aztán Paladin, 
Nigaud, Or-vert, Czipó. Totalizator: 7> : 06. Helyre: 
I. 27, : 149. 11. 25 : 7il. IV. Eladó verseny. 1200

dott koránál még előbbre haladott korban sem tudná 
ő ezt a búcsúszót fagyos szívvel elviselni.

De búcsúszó nélkül még sem távozhatik barátaitól, 
a kikkel összeforrott élete, arra kéri az elnököt, a ki 
őt őszinte barátságával tüntette ki, hogy lejezze ki a 
tanácselnököknek, a bírói karnak, a táhla^ tisztviselői­
nek és segédszemélyzetének köszönetét. Ezeket pedig 
arra kéri." hogy részesítsék utódját is olyan buzgó és 
odaadó támogatásban, mint a milyenben neki ié- 
sze volt.

Szabó Albert elnök indítványozta ezután, hogy a 
teljes ülés fejezze ki jegyzőkönyvében szeretetét és 
tiszteletét nyugalomba vonuló elnöke iránt, érdemei 
elismeréseid pedig lesiessek meg arczkopet a kir. 
Ítélőtábla nagy tanácsterme számára.

A zajos éljenzés közt elfogadott indítvány eszközlé­
sével az elnököt bizták meg.

Harass Károly biró olvasta fel ezután az igazság- 
ságügyi miniszter leiratát, melyben Czorda- hódog 
volt igazságügyi államtitkárt a kir. tábla elnökévé ki­
nevezi. Az elnök indítványára Szent-Irányi Gyula 
vezetése alatt Kállai/ Adolf, Lipthay Kornél és 
Halm agyi Sándor bírókból álló küldöttség ment az 
uj elnökért, a ki nemsokára perczekig tartó zajos él­
jenzés közben a terembe lépett.

Szabó Albert elnök üdvözlő szavak után fölkérte 
az uj elnököl, hogy a hivatali esküt a kir. Ítélőtábla 
plénuma előtt tegye le. Az ünnepies eskütétel után 
pedig Lipthay Kornél biró mondott meleg üdvözlő 
beszédet, melvben az uj elnök figyelmét és jóakaratát 
kérte a bírói kar számára.

Czord a Bódog elnök mondotta ezután a követke­
zőket :

Legmélyebb hódolattal eltelve ő felsége legmaga­
sabb0 elhatározása iránt és a legodaadóbb hűség­

ei az igazságszolgáltatás Iránt, melynek egész 
eletemet szenteltem, foglalom cl ezt az elnöki 
széket. Ismerem a nagy feladatot, mely reám vár 

annak teljesítésére erűt remélek meríthetni 
abból a támogatásból, melylyel Szabó Albert ő mél­
tósága és Lipthay Kornél biró ur az imént bizto- 
sitani szíveskedtek. Ismerem e nagy testület hazafisá- 
gát és az igazság iránti lelkesedését s nem kételke­
dem abban. hogy a kir. tábla szeretetét, melyben 
elődömet, a uagytudománvu férfiút s az igazságszol­
gáltatás érdemdús alakját részesítették, tőlem sem 
fogják megtagadni. Erre biztat a tábla nagyér­
demű alelnükének levele is, a ki betegsége
miatt távol maradni volt kénytelen, de a ki 
bizonyosan leghívebb munkatársam lesz. Így vál 

tve* együtt fogunk munkálkodni abban a hatá: 
körben, melyet a törvény reánk ruházott, a jogállam 
eszméjéhez és a kir. Ítélőtábla tradicziójához biven, 
megőrizve a függetlenséget, a mely soha semmi kö­
rülmények közt szem elül nem téveszthető, mert az 
nemcsak a bíróság, hanem a jogkereső közönség garan- 
cziájaként állíttatott fel. Érzem a súlyos kötelességet, me­
lyet reám a törvény, mint a kir. tubla elnökére ruház: iol- 
r.datomat nemcsak az igazságügyi kormány, hanem a 
törvényszéki elnökök buzgalma cs minden hivatalnok 
kötelességérzte nekem megkönnyítheti. Egyet kerek, a 
bizalmat, a melyet én mindig őszinte bizalommal vi- 
szonzek. Örülni fogok, ha méltányos kívánságaikat 
vagy teljesíthetem, vagy azokat felsőbb helyen támo­
gathatom : e részben irányadóul log szolgálni minden­
kinek a tevékenysége és képessége, melyet működése 
közben kifejt. Még egyszer kérem támogatásukat.

A zajos éljenzésekkel megszakított beszéd után a 
folyó ügyeket referálták el. Az uj elnök 8083 ügyda­
rabot vesz át, mint restáncziát.

Ülés után az elnök fogadta a tábla bírói karát, a ta- 
nácsjeevzői karát es személyzetét.

berekkel, de végre is elérle azt, hogy a Zrinyi-utczai 
palotában tiszta lett a levegő.

Másik érdemes és nagy munkája meg az volt, hogy 
Budapest éjjeli életét megtisztította a sok szennytől, 
a melyben ez elődje alatt már csaknem elmerült. Ez­
zel sok ellenséget szerzett magának, a kik már lő- 
kapitánysága első hónapjaiban szerelték volna inogva 
látni a főkapitány! széket, de bár ez a hir el is volt 
terjedve, Tőrök János szilárdan állott s lankadatlan 
munkakedvvel dolgozott.

Ez a mnnkakedv csak akkor csappant meg egy 
kissé, a mikor — a koronázási jubileum után — nem 
érte őt a remélt kitüntetés. Ebbe helyezte ugyanis 
reményeit, mert Török János szerette a kitüntetés^ 
szerette, ha hangoztatták nevét és sikereit. Ez a talán 
érdemtelen mellőztetés kissé bántotta ambiczióját s 
nem lehetetlen, hogy gyenge fizikumát aláásni a 
koronázási jubileum rendezésének sikerei fűlött táplált 
aggodalmai mellett ez a mellőztetés is elősegítette.

GYÁSZROVAT.

Három éves és id. lovak. 1600 meter. Dréher A. 
j. pm. Rusnyák biztosan fejhosszal 1-só. gr. Sztáray 

J. 3é spk. Ma soeur 2-ik. 3 hoszszal hátrább Yicispán 
3-dik, hátul Astra. Totalizator: 5 : 14. Helyre:
I. 25 : 41. 11. 25 : 41. — Y. Handicap. 1200 frt.
1200 méter. Blaskovics Miklós ur 4é sgam. Botond 
biztosan fejhoszszal 1-ső. Egyedi A. 3é pm. Torpedo 
--uik. gr. Kinszkv B. 3é pk. Gardénia tél hoszszal 
hátrább 3-dík. "aztán Bussi, Sladerok, Typhoon, 
Makart, Harvest, Pasqualine. Totalizator: 5 : 132. 
Helvre : I. 27, : 91. II. 27, : 136. — VI. Gát-
•srrseny. 13ÜO frt. 3é. lovaknak. 2400 méter. Capt. 
Violet p. k. Springal biztosan bárom és fél­
hoszszal első. L. M. szövetség sga m. Vihar második, 
három és félhoszszal hátrább hg -Auersperg F. Soli-
airc-je harmadik, aztán Dornbusch, L tolsószerelem, 

Brigand. Totalizator: 5: 42. Helyrefogadás : L 25 : 111,
II. 25: SÍ. — VII. Szeptemberi akadályverseny. 
130v frt. 4000 méter. Gróf Esterházy Miklós 4é. p. k. 
Olympia küzdelem után két és fél hoszszal első, 
Capt. George 4é. p. k. \ioletta második, öt hoszszal 
hátrább Csufondár harmadik, azután Dora, Coute que 
route. Totalizator: 5: 26. Helyrefogadás: 1. 25: 73, 
11. 25: 65.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

A kir. táblai elnök beiktatása.
A kir. tábla uj elnökét, Czorda Bódog volt igaz­

ságügyi államtitkárt ma délelőtt iktatták be hivata­
lába. A teljes ülésen a betegsége miatt távolmaradin 
kényszerült Sárkány alelnük helyett Szabó Albert 
tanáosalnök elnökölt s miután üdvözölte a szünidők 
után megújult munkaerővel egy begy fiit bírói kart, föl­
kérte Havass Károly bírót, a teljes illés jegyzőjót, 
hegy olvassa fel a miniszteri leiratot, mely 1 ajkay 
Királynak, a kir. Ítélőtábla volt elnökének sajat te­
reimére történt nyugdíjaztatását közli.

Ezután felolvasták Vajkay Károly volt elnöknek 
Czorda Bódog uj elnökhöz intézett búcsúzó levelét, 
melyben üdvözli őt. Megszűnt minden kapocs. — 
úgymond — mely köztem és a budapesti kir. Ítélő­
tábla közt volt, de nem enyészett el a rokonszenv 
köteléke, mely őt utolsó leheletéig azokhoz fűzi. a kik 
a nehéz, kevés előnynyel kecsegtető Linói pályán vele 
együtt küzdöttek. Kérni akarta az uj elnököt, hogy 
tSgye lehetővé, hogy a tábla személyzetétől, egytől- 
egy-.g jó barátaitól szóval búcsúzzon el. Orvosi parancs 
-iónban eltiltotta minden izgalomtól, pedig azt nem 
kerülhetné el, azokkal állva szemben, a kikkel lSOS 
óta együtt működött a háromszor is átalakított kir. 
táblán s a kiknek baráti jóindulata s lélekemelő elis­
merése sohasem szűnt meg vele szemben. A miniszteri 
rendeletien nyugdíjaztatása okául említett előrehala

Török János.
— 1643—1892. —

Török János főkapitány tegnap délután a barlang - 
ligeti fenyvesek között, a hova betegsége elől fára­
dalmait kipihenni ment, bárom órakor szivszélliiidé«- 
brn meghalt.

Ez a szomorú hir terjedt el tegnap estefele a fővá­
rosban s a hir valóságát csakhamar megerősítette az 
a gyászlobogó, a mely a főkapitányság épületének or­
máról hirdette a rendőrség gyászát.

A hir mindenkit megdöbbentett, mert hiszen a 
fürge, eleven kis embert kevés ember látta betegnek 
s épen olyan kevesen tudtak a betegségéről. Beteg­
sége csakugyan újabb keletű és veszedelmes jellegű 
volt ugyan, de azért senki sem sejtette, hogy ilyen 
hamar végezzen azzal az emberrel, a ki gyenge fizi­
kuma daczára is szívós, életerős embernek látszott.

Körülbelül három hete annak, hogy a lőkapitány 
eszméletlenül összeesett a hivatalában. Az orvosok 
szívbajt konstatáltak nála s fültétien nyugalmat, pi­
henést ajánlottak neki. így ment Török János Bar­
langliget fenyvesei közé, hogy egészsége érdekében 
abbanhagyja a munkát, a mely éltető eleme volt. Az 
orvosi tilalom és saját érdeke sem tartóztattak azonban 
vissza attól, bogy a napokban, a rendőrségi kinevezések 
érdekében, vissza ne jöjjön a fuvarosba, a honnan a 
kinevezések megtörténtéről újra Barlang-ligetre ment, 
hogy pihenőjét tovább folytassa. A földi juhené-t 
azonban már nem soká élvezhette, mert tegnap dél­
után örök pihenőre tért oda, a honnan többé nincs 
visszatérés.

Török János halála méltán keltett mindenfelé mély 
megdöbbenést a fővárosban. Váratlanul jött. egészen 
váratlanul s a fővárost egyik legfontosabb tényezőjé­
től, rendőrségének a fejétől fosztotta meg. A gyász 
igy magát a fővárost érintette legmélyebben, mert az 
elhunyt főkapitány a becsületesség, a hozzáférhetet­
lenség és az igazságosság mintaképe volt. Ezenkívül a 
nehéz állásával járó kötelezettségeknek mindig párat­
lan buzgalommal és jóakarattal igyekezett eleget tenni.

Vedig a munkája valóban nagy munka volt. Mikor 
a nyugodalmas polgármesteri szókból ol-zúlitották, 
hogy élére álljon egy testületnek, a melynek nyomo­
rúságos helyzete csak kevéssel azelőtt lett feltárva^ 
Török János tudta, hogy nagy munkára vállalkozott, 
a melyben - mint nekünk kifejezte ismerősei előtt — 
vagy a dicsőség lesz a jutalma vagy pedig elbukik.

Egyik sem lett ugyan osztályrésze, mert Török Já­
nos főkapitáuyi működését nem koronázta rendkívüli 
siker, de viszont azt sem lehet eltagadnunk tőle, hogy 
becsülettel megállta a helyét nehéz állásiban, \oltak 
sikerült alkotásai is, de viszont azt sem tagadhatjuk, 
hogy hibás rendelkezései sokszorinterpcdiáczió tárgyát 
képezték a képviselőházban. Azt is szívesen bevalljuk, 
hogy c hibák oka nem egyedül Török Jánosban rej­
lett, hanem a meglévő rendszerben cs a rendelkezé­
sére álló eszközök elégtelt ínségében, de viszont neki 
is voltak gyengéi, a melyeket legyőzni nem volt 
képes.

De ha egyéb érdeme nem lett volna is, már magú­
ban véve az is elegendő lett volna arra nézve, hogy 
tisztelettel hajoljunk meg emléke előtt, hogy a fővá­
rosi rendőrség számára visszaszerezte a polgárság 
bizalmát, a melyet elődje alatt teljesen elvesztett volt.

Nehéz munka volt ez, de Török János kellő erély 
lyel fogott hozzá és valljuk be az igazat, sikerült is 
neki. Purifikálta a rendőrséget a szó teljes értelmében, 
bár sokszor jött ezáltal összeütközésbe hatalmas em-

Az elhunyt főkapitány Yingán, Temesvávmegyében 
1843. deczeraber 27-én született s igy meg javakor- 
beli férfi volt. Atyja földbirtokos és Vinga lőkapitánya 
volt, s Török János — bár iskolákat alig végzett 
1804-ben aljegyzője lett szülővárosának s e tisztet 
1860-ig viselte. Ekkor állásától felfüggesztették, mert 
egyike volt azoknak, a kik Yinga város tanácsa és Lemes- 
vármegye közölt a vingai törvényszék elvétele miatt 
támadt harezban a megye ellen küzdöttek. A város 
bizalma visszahelyezte ugyan Török Jánost állásába, 
de a főispán ezt elismerni nem akarta. Ekkor a fiatal 
Török, hogy szülővárosának továbbra kellemetlensége­
ket ne okozzon, otthagyta Vingát és Temesvárra köl­
tözködött, a hol Rieger Nándor ügyvédi irodájában 
mint ügyvédsegéd dolgozott.

A nagy intelligens városban gyorsan megszerették 
a rokonszenves modorú, képzett fiatal embert ; 
1867-ben városi szolgálatba lépett, fogalmazóvá lett, 
majd liszt, aljegyző. A fiatal tisztviselő csakhamar előkelő 
szerepet játszik a város kulturrnozgalmaiban. Kliinő 
tolla ember volt s egyszer valami törvényjavaslat el­
len irt remonslrácziójával valósággal elragadta a jegyző­
könyv hitelesítésére kiküldött bizottságot, a melynek 
egyik tagja, Yargics Imre a mostani országos képvi­
selő úgy kiáltott föl : «Az országgyűlésen kellene fel­
olvasni

Ezentúl a bizalom átalánosan feléje fordult, úgy 
hogy 1872-ben, 29 éves korában, főjegyzővé válasz­
tották. Ritka dolog, hogy oly nagy intelligencziával 
hivó városban, mint a milyen Temesvár, egy idegen 
R nem előkelő származású ilju, a ki alig öt év elolt 
telepedett ott meg, oly gyoisan ily magasra törjön. 
Mert figyelembe kell venni, hogy Török János nagy 
befolyásit rokonsággal nem dicsekedett.

Török János mint főjegyző, alig négy év alatt olyan 
példátlan népszerűségre tett szert, a minő a ritkasá­
gok közé tartozik.

Elődje a temesvári polgármesteri székben Steiner 
Ferencz volt, a ki 1876-ban a közhangulatnak en­
gedve, lemondott, hogy átadja a helyét az alig 33 
éves Török Jánosnak, Temesvár legnépszerűbb em­
berének.

Az uj polgármester elhatározásaiban törhetetlen volt, 
de terveinek ritka diplomácziai ügyességgel tudta 
egyengetni az útját. Az ellenkező nézeten levőket lel- 
kereste r egv-két óra múlva mint szándékainak buzgó 
apostolaitól vált el tőlük. A kapaczitálásbau pár­
ját ritkította. Argumentumaival szinte agyonnyomta 
az. ellenkező nézeteket. Akárhányszor megtörtént 
hogv egy-egy konferencián odakiáltották neki : «Az 
istenért, polgármester ur, hagyja abba, mindent el­
fogadunk:. Csak akkor tudott nehezen boldogulni 
a polgársággal, a mikor a bécsi Bodenkredit-Anstalt 
temesvári nagy vendéglőjét és színházát akarta me 
vétetni a várossal. A színház leégvén, alkuba bocsát­
kozott a bankkal, a mely végre potom áron kínálta a 
roppant épületcsoportot. A mikor a közgyűlésen kiio- 
gvott az argumentumokból, azt mondotta elkeseredve : 
«Adjanak hát fölhatalmazást, hogy megvehessen : 
színházat a nélkül, hogy a városnak csak egy kraj 
czárjába is kerülne !» Ezt már megcselekedtek a vá 
rosatyák s a polgármester beváltotta a szavát. Az 
épület jövedelme csakugyan törlesztette az. árát, 
magyar színészetnek pedig állandó otthona lett Te- 
mesvárott.

Mert 'Török János polgármestersége mintegy végét 
jelentette a német világnak Temesváron. A magyar­
ság, a mely eddig is nagy reményeket helyezett ve­
zetőjébe, most épen benne látta a magyarosítás szel­
lemét. De a németajkú polgárság is bizalommal vette 
körül s tőle várta a város szellemi és anyagi ügyei­
nek nagymérvű haladását.

Török János meg is felelt e bizalomnak, törek­
véseinek egyik legfőbbje és kiinduló pontja a város 
pénzügyi helyzetének javítása volt, a miben működé­
sét teljes siker koronázta. A város összes tartozását 
úgy konvertálta, hogy a közterhekből fedezendő évi 
kamattartozások terhe jelentékenyen kisebbedéit. Hiva­
talba lépésétől leköszönéséig a városi vagyon egy 
millió forint értékkel gyarapodott ingatlanokban 
közlekedési eszközükben. Ennek daczára 
pótadót sohasem kellett emelni.

Az árvizek által gyakran fenyegetett külvárosok vé­
delmére erős védgátakatot emeltetett a város alatta, 
az ö kezdeményezésére. A községi iskolákat a tan­
ügyi és nemzeti követelményeknek megfelelő színvo­
nalra emelte. A városi szinnázépülctet, a hozzátartozó 
vigadóval, szállodával és bérházzal, melyek Temesvár 
legszebb épületcsoportját képezik, a városi törvény­
hatóság örök tulajdonának, az ő ügyessége szerezte 
meg. És a magvar színészet állandósításával a ma­
gyar kultúrának és nyelvnek szerezte meg ezt a fon­
tos színházat.

Kilencz évi polgármesterkedése alatt a magyaroso­
dás szelleme hódított az addig csaknem teljesen né­
met Temesváron. A város német szószólói vagy meg- 
magvarosodtu!:, vagy félrevonultak az útból s Török 
János utódának már csak az. ő nyomdokait kell kö­
vetni, hogy Tem. -vár teljesen meghódoljon a magyar 
nyelvnek.

Török János érdeme volt a villany világítás behoza­
tala is Temesváron, a mely tudvalevőleg ejsu volt e 
nemben.

A polgármester 1878-ban lépett házasságra Rieger 
Leonával, Rieger Bálint kurticsi luldbirlokos hires 
szépségű leányával. Házassága gyermektelen maradt 
bár nagyon vágyódott gyermek után.

A nemrég elhunyt Thaisz Elek visszalépése után 
Tórák Jánost, a temesvári polgármestert nevezték ki 
a fővárosi államrendőrség főkapitányává s kinevezését 
1885. február 17-én publikálta a hivatalos lap.

A kinevezés nagy meglepetést keltett a fővárosban 
a hol legkevésbé volt kombináczióba hozva Török 
János neve,

Az uj főkapitány eleinte nagy bizalmatlansaggal ta­
lálkozott a fővárosban. Senki sem akarta hinni, hogy 
az egyszerű vidéki polgármester képes lesz szembe 
szállani azokkal a szomorú állapotokkal, a melyek a 
fővárosban uralkodtak s a melyek előidézésében a leg­
nagyobb bűnös maga a rendőrség volt.

Török János nemes ambiczióval és nagy munka- 
kedvvel fogott hozzá a szégyenletes állapotok rende­
zéséhez. Embereit megrostálta, rendet teremtett a hi­
vatalokban. Megalkotta a detektiv-testületet, a mely 
nagyon jó szolgálatokat tesz. a rendőrségnek s ezenkí­
vül tűrhető állapotba helyezte a főváros erkölcsrendé- 
szelét. A prostituczió tanyái gondos megfigyelés alá 
kerültek s az. éjjeli lepkék, a kik azelőtt valósággal 
elárasztották a főváros utezáit, nem folytathatták to­
vább arezállan üzelmeiket. Ezenkívül jórészt eltűntek 
azok a veszedelmes kártyabarlangok is, a hol képzett 
gazemberek egymásután fosztották ki azokat, a kik 
hálójukba akadtak.

Török János egyforma mértékkel mért mindenki- 
a szó szoros értelmében igazságos ember volt.nek;

Igazságosságát jellemzi az az eset, a mely fökapitany- 
kodásának első hónapjaiban történt vele. Mikor 
ugyanis elhallgattatta az éjfélutáni zenét, ráüzent a 
nemzeti kaszinóra is, iiogy tartsák meg ott is a ren­
deletét. E miatt, mint mondják, sok kellemetlensége 
volt neki s ekkor suttogtak arról is, hogy állása meg­
ingott.

Az elhunyt főkapitány nehezen tudott megférni a 
főváros hatóságaival is. Megszokta, hogy az történjék 
a városházán, a mit ő akar, itt minden reform-tei ve 
ellenzésre talált. Pompás memorandumot iit péi 
dául a szegényügy rendezéséről, s a helyett, hogy 
megköszönték volna okos tanácsait, még meg is Itata- 
gudtak rá, a miért a mások dolgába avatkozik. Azóta 
nem is háborgatta a város konzervatív urait semmi 
féle javaslattal, s csak akkor állott velük szóba, a 
mikor jelentést kellett tennie a közigazgatási bízott-ág 
előtt. De még e bizottság üléseire is ritkán ment el 
maga, hanem elküldte titkárát, a nemrég elhunyt 
Magyary Kálmánt, hogy olvassa föl helyette a hav 
vagy félévi jelentést.

Török János nagy súlyt fektetett arra, hogy rendőr- 
közegeiből kiülje az.t a bánásmódot, a mit ezek elődje 
alatt szívtak magukba. Taníttatta, oktatta durva éa 
minden brutalitásra képes rendőreit, hogy a közönség 
eel a lehetőségig illedelmesen bánjanak és nem az í 
hibája, ha ez. nem sikerült úgy, a mint ö akarta. De 
azért el kell ismernünk, hogy a rendőrség az u főka­
pitánysága alatt ebben a tekintetben is mutat fül ha-
adást.

De legnagyobb érdeme az, hogy becsületes, puritán 
jellemű ember volt, a kinek becsületéhez soha sem 
férkőzhetett a gvanunak árnyéka sem. Ha nem ma-

kintetben 1840-ben nagyfontosságu beszédet. Reméli 
azért még mindig, hogy a katholikns főpapok maguk 
fognak a haza érdekében kielégítő megoldást találni. 
Nagy lelkesedést idézett elő a királynak következő 
távirata, melyet Pap Gábor olvasott fel:

«Őszinte rokonszenv vei csatlakozom azon üröm- 
teljes szerenesekivánatokhoz, melyekkel önt, mint 
huszonöt év óta az evangelico-reformáit egyház 
dunántúli kerületének fűgondnokát hitsorsosai és 
számos tisztelői a mai napon ndvüzlik. Adja a 
mindenható, hogy mindenkor érdemdús műkö­
dését egyháza és a közügyek érdekében még 
számos éven át folytathassa. I*erencz József.> 
Komárom, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Molnár János idevaló apátplébános, a ki­
nek a neve különféle elkeresz.telési ügyek lévén eléggé 
ismeretes, a város katliolikus hitű lakói közt széles­
körű agitácziól indított, hogy azokat a vendégeket, 
a kik a református egyházkerület gondnokának Tisza 
Kálmánnak a jubileumára érkeznek , ne fogad­
ják be hajlékaikba. Az apálplébános már a szószéken 
is megtette a lépéseket a katholikas híveknek az ün­
nepségtől való távoltartására, a mennyiben két Ízben is 
felszólította őket, hogy a reformátusok jubileumi ösz- 
szejüvetelein ne vegyenek reszt. Az apátpiébánor. ági- 
lácziója mindaz által nem sikerSU egészen, mert a 
benezések gimnáziumának a tanárai két református 
vendéget szereztek s a keresztényi türelem nemes 
erénvét a leglekütelezőbb szívélyességgel iparkodnak 
most velük szemben gyakorolni.

radtak is utána nagy alkotások, elegendő érdeme neki 
munkássága és buzgalma, a melvlvel tűrhető állapotba 
hozta rendőrségünket.

Török János méltó rá, hogy meggyászolja a főváros 
közönsége.

A főkapitány váratlan haláláról őszinte részvétté} 
értesült a közönség. Ma délelőtt a rendőrségi épülete­
ken kívül fekete lobogót húztak ki a két városházára, 
a nemzeti kaszinóra s azokra az egyesületekre és 
klubokra is, melyeknek Török János tagja volt.

A főkapitáuyi teendőket továbbra is Pekáry József 
főkapitányi helyettes látja el. A belügyminisztérium 
eddig különös Intézkedést nem tett. Az elhunyt hiva­
talos helyiségében talált iratokat leltárba vették és 
lepecsételték.

A holttestet holnap a k assai vonattal Budapestre 
hozzák és a főkapitány-ági épületben teszik ravatalra. 
Valószínű, hogy Vuigáii temetik el. A tóvárosi állam- 
rendőrség díszes koszorút rendelt a ravatalra és kü­
lön gyászjelentést ad ki.

A közönség köréből.
Fényképészeti műkedvelőknek!

Kitúriű fényképészeti szalon- utazó-apparátusok,
: , i'-iiilinuií ." ..in pillanati-kézi apparátusok MOLL A.- 

, i:.r. udvari alálo Becs, Tuehlauben 9. az. 
Kívánatra nagy képes árjegyzék. 11013 
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SÁTORi műtrágyagyára
«.t-:». ajánlj - műtrágyáit valamint. Hcronosp-navllt nrézgáiiezot

Vermorel-permetezöket. Jsiiifftetű íüzetrk ingyen.

Béos, szept. :>. A dermatológiai kongresszust ma 
megnyitották. A 280 jelentkező közül a legtöbb meg- 
jelent. Ritlmer osztálytanácsos a közoktatásügyi mi­
nisztérium képviseletében jelent meg. Kaposi tanárt 
(Bécs) elnökké, Chordi-t (Paris) tiszteletbeli elnökké és 
a kiilállamok egy-egy képviselőjét alelnökié választot­
ták. Kaposi a kongresszust német és franezia nyelven 
nyitotta meg. Chordi a dermalológia állásáról tartott 
előadást. Egyidejűleg megnyitották a d^rmatológiai 
kiállítást.

Bécs, szept. 5. Bécs-Ujhely városa tegnap ünne­
pelte meg fönnállásának ötszázeves fordulóját. Taaffe 
gróf miniszterelnök levélben fejezte ki sajnálatát, hogy 
nem jelenhet meg ez ünnepen, mert egészségi állapota 
még némi nyugalmat és üdülést kíván.

Wel», szept. 4. Pouthon báró helytartó ma Ferencz 
Salvator főherczeg képviseletében megnyitotta az itteni 
kiállítást. A megnyitásnál a szakadó eső daczára 
nagy közönség vett részt. Muhr. a kiállítási bizottság 
elnöke, köszönetét mondott a helytartónak. Schauer 
polgármester beszédet mondott, melyet ő felsége élte­
tésével sejtett, melv a jelenvoltak közt lelkesült vissz­
hangra lelt.

Potsdam, szept. 5. A császár nvolbz órakor 
ide visszatért és a márvány-palotába hajtatott 

Swiiiemiinde, szept. 4. Colts b. altengema- 
gvot, a haditengerészet parancsnokát iengernagygyá 
léptették elő.

Róma. szept. ű. Hir szerint, az ál alános válasz­
tások minden valószínűség szerint november első 
felében lesznek.

Catania, szept. 5. Az Etna kitörése csökken. A déli 
kráternél fordulnak ugyan még elő kiömlések, de ke- 
vésbhé izzó anyagok ömlőnek ki.

Genua, szept. 5. A botanikusok kongresszusát, mely­
hez Berlin, Jena, l’ávis és l'élervár városokból érkez­
tek résztvevők, un az itteni egyetem épületében meg­
nyitották.

Belgrad, szept. ö. (Az Egyetértés tu* 
dósitójáiiak távirata.) A tegnapi alexináczi 
radikális párltrvülésen körülbelül négyezer 
ember jelent meg. A gyűlést eloértekezlet 
előzte meg, a melyben a radikális párt 
vezérei hevesen megtámadták Fastest, a 
kit csak néhány dinasztia-ellenes képviselő 
védelmezett. X népgyülést a Piujevicza- 
hegyen tartották meg, a melyet az orosz- 
örök bábomban elesettek emlékére emelt 

oszlop ékesít. A népgyiilésen a radikális 
várt.i képviselők között ismét hclyreallott a 
eljes egvetértés. Az elnökségbe Taisicst, a 

szakadár parasztpárt vezetőjét is beválasz- 
ották. Pasies beszéde után. a melyet 

Gvurics Milánnak egv éles. a dinasztia
ellen intézett beszéde követelt, a gyűlés

TÁVIRATOK.
Tisza Kálmán főgondnoki jubi­

leuma.
Komárom, szept. 7>. (B. C.i Komáromból távir- 

ják lapunknak: A mai ünnepély a templomban rend­
kívül emelkedett örömünnep volt, melyen az összes 
jelenlevők szívből fakadó bensőscggel vettek részt. 
Az istentiszteletet, mely gyönyörű énekkel vette kez­
detét s melyen az összes hívek vettek részt, impo­
náló volt. Antal Gábor ácsi lelkész mondott azután 
remek fohászt, vonatkozással a mai ünnepélyre, 
melyben különösen feltűnt az áldáskérés a kü­
lönböző vallásfelekezetekre a szeretetnek leiké­
vel, hogy kölcsönös bizalom, kímélet, engedékeny­
ség és egyetértés vezessé'k a vezéreket és tagokat. 
Erre megnyitotta Pap Gábor Gyiirky Ábrahám gr. 
társelnökkel együtt az egyházkf-rülcti gyűlést, mely­
nek egyetlen tárgya a jubileum. Az elnök indítvá­
nyára Beöthy Z'igmond vezetése alatt egyházi rész­
ről V'ályi Lajos és Czike Lajos esperesek, Ayáry 
Béla hr. és I 'éghelyi Dezső egyházmegyei gondno­
kok, a tanári karból Horváth, Lajos pápai tanár és 
Yida Lajos csurgói főgimnáziumi igazgató mentek mint 
küldöttség Tisza Kálmánért, kit megjelenésekor zajos 
éljenzéssel fogadtak. A jelenlevők, Tisza épugy. mint az 
összes vendégek és előkelőségek magyar díszben jelentek 
meg.Pap Gábor hazafias lelkesedéstől áthatolt beszéddel 
üdvözölte Tiszát, különösen hangsúlyozva a reformá­
tusok tántorilhatlan magyarságát. Nagy visszhangot 
keltettek ama szavai, melyekkel az alkotmány vissza­
szerzése körüli érdemeit és működését ecsetelte. A 
Jókai nevének említése, mint a ki az ötvenes években 
nevelte a hazafias érzelmeket, hasonlólag lelkes éljenzés­
sel fogadtatott. Dicsőítette a katholikns hazafias pap­
ságul, mely akkor együtt liarczolt a protestánsokkal, 
és sajnos, ma nem tud felemelkedni ezen hazafias 
szeretet magaslatára. Nagy lelkesedést idézett elő a 
királynak, mint az egyház védőjének emlitése. Végül 
átadta a szép albumot szűnni nem akaró éljem 
közepette. Tisza erre egy nagy beszéddel válaszolt és 
egészen meghaíoítan köszönt. Czélzással az elkeresz- 
telési kérdésre kiemelte, hogy ezen kérdés ép 
olyan állami mint az egyházé. Régi időkben 
a katholikns hazafiak védték az államot Róma 
befolyása ellen, Széchenyi István maga tartott e te

elfogadta a belgrádi gyűlésnek azt a hatá­
rozatát, a mely a liberális kormányt tör­
vénytelennek jelenti ki s a radikális párt­
nak a választások alatt való egyetértését 
kimondja.

Paris, szept. 4. Chambeivben tegnap leplez­
ték le az. emlék-szobrot, melyet Savoyának Fran- 
cz.iaországgal való egyesi lése emlékére emeltek 
Carnot elnök ez alkalomból szemlét tartott a csa­
patok felett és részt vett a diszebéden is és pohár- 
köszöntőt mondott, melyben utalt ama hazafia? 
tüntetésekre, melyeknek Savoya 1792. alkot mányozó 
gvülés előtt színhelye volt és köszönetét mondod 
a polgárságnak, mely többre becsüli a hazaíl-ágot 
mint a politikát.

Chambery, szept. 4.. Az. ernlékszobrot, melyet 
Savováriak L raucz.iaországgal történt egyesülése 
századéves ünnepélyre emeltek, ma leplezték le 
ünnepélyesen. A szobor savóval nőt ábrázol, a ki 
szivére szorítja a franezia zászlót. Az ünnep igen 
mély benyomást tett. A 98-ik gyalogezred ezredese 
az ünnep alkalmából üdvözlő táviratot kapott a 
98-ik orosz gyalogezred ezredesétől.

Chambery, szept. 4. Carnot köztársasági el­
nök ma délelőtt szemlét tarlóit az. itteni helyőrség 
csapatai felett és azután a prefektura épületében 
a különböző megyék és a munkások küldöttségeit 
fogadta, melvek kifejezést adtak forró ragaszkodá­
sának Francz.iaországhoz és a köztársasághoz.

Chambery, szept. 4. Leuehlenberg herczegeb 
a ki kihallgatást kért Carnot köztársasági elnöktől, 
az elnök a görög királv lálogatása után az. itteni 

városházán fogadja.
Chambéry. szept. fi. A város által adott la­

komán a polgármester felköszöntötíe a hadserege » 
a mely lelkesedéssel tölti cl minden franezia szi­
vét. Carnot válaszúban hangsúlyozta, hogy a köz­
társaságnak nincsenek hivebb polgárai a savoyar- 
doknál. Üdvözli a savovardokat, hogy a haza 
érdekeit elébe teszik a pár!harezoknak. A pártoknak 
most már, látva a nemzet akaratát, le kellene 
fegyverkezniük, hogy a köztársaság zászlaja^ körű 
egyesítsék a nemz.et élő erőit. Ez a hazafiság ezze 
virágoz tátják föl Franeziaországot, idebenn és sze­
reznek tiszteletet neki odakünn. Ez széféi meg s

békét és nyugalmat.

fit a köztársaság inj 
rancziaországra és 

beszéde nagy tetszés!
Aix-Ies-Bainsj

jár, hogy Leuchten! 
bátyja és Carnot clr 
táviratváltás folyt, 
fogja látogatni Carnc 

London, szept. 
burgi jelentése szerit 
midőn a hajó Homsj 
negia telepeken önkt 
kiáltásokkal illették, 
elhelyezett csapatok 
vették a hajót, felszí 
támadták az utasoka| 
lom alkalmával egv 
megsérült. Húsz utas] 
hogy zavargást idézz] 

Lisszabon, szed 
munkások tegnap tf 
ügvi minisztérium é 
kijelentette, hogy leiJ 
A munkások niagatal 
de a rendőrségnek vl 
után helyreállítani a

A Vili. kerületben 
őrső bizottság. liola\ 
ülést tartott, a melyei 
ság tagjai, a rendőrorl 
tisztasági felügyeletet 
jesitették s atalában 
ben az óvórendszabi 
történik s a tisztaság 
rozatba ment ezúttal, 
kívül még egyet szel 
a hol a Vili. kerületül 
Kauser Józsefné, az 
az ajánlatot tette, hód 
zését is a kezébe vesj 
óra alatt bármikor in 
ajánlatot a legnagyobb 
tén a VIL kér. tisztvi 
hogy a veszély elháriíl 
tetemesen fölszaporodd 
délután is be fognak

A tisati fővárosi hív 
értesítették, hogy a 
tíval a Márkus és 
Hamburgban föladX 
bőr érkezett, a me| 
vaggonokbúl és tár 
Lajos dr. tiszti íőorvl 
előterjesztést tett ez ü| 
polgármesternek, a ki] 
az iránt, hogy 
szállítmánynak a főj 
zatalával a főváros] 
» bőrök behozatala 
nokba azonnal viss 
zárják ; a vaggonok m| 
dók, a mig további 
egyszersmind a polgár] 
tóra, hogy mindamaz 
érkezett bőrök le- és 
zxal a legalaposabbar] 
»hajtásával Bólém 
bízta meg. E végzési] 
államvasutak nyugati 
is. Minthogy ez esetbd 
nyekkel járható múl 
megindította a nyemoj 
rendelve tényleg a 
Iára és ha igen, miérd 
veszedelmes aruczikkl 
•végíit, hogy Hambi| 
keresztül jöti s az 
továbbítása ellen 
emelték.

Gebhard, Lajos dri 
jján a polgármester rel 
kti és hatósági orvo| 
midőn hazulról — ha 
a házbeliekcél bejeleii

A külföldről érkezői 
nem a kerületi előljár 
Lat tartozik érte.- ei.]

Oláhországból éikeJ 
már hetek óta nagyml 
azonban nemcsak az 
»ajtó is mélységesen 
aztán,, hogy a mi rési 
az orsóval, nagy lorgal 
látni ellenőrzés, ugv,] 
szenvedő emberek, ak| 
áruezikkek minden 
gyarországba.

A kereskedelemül 
misztérium vezetés 
liiszterrel és a föl« 
valamiül az oszlrál 
lera-járványnak N 
4,alú tekintettel, ez« 
Akadályozása vég -ti 
locíka alattságoknak 
fehérnem üeknek, frí 
Leieknek, továbbá : 
*ÁÍt halaknak es i 
birodalom egész t 
telét megtiltotta.

Schipler József 
íeu, gyanús körűit 
utczában, ma uélefi 
vésők kiderítették, 
vetkeztében halt e 
óta. szívbajos volt. 
tünetei sem mutatk 
Báb vett tünetek t 
” különösen hirtel 
«ióí'ot'dul.

A Rókus-kór ház iga 
•4|et« hogy betegeded 
*<$814 egyenesen a k<j
k ftóQöelőtíg 4yel ij



p-’rilet. Reméli 
ipapok maguk 
goldást találni. 
iák kővetkező
[fel:
pm a'/on ürőm- 
l-kkel ónt. mint 
formált egyház 

liit’nr-o’ai és 
|tŐrlik. Adja a 
undiH mükö- 
j'rdekéhen még 
néz .lúzsef.»

Is- tmlii'itójának 
fpiébános, a ki- 
lek révén eléggé 
[lói közt sgéles- 
I a vendégeket, 
Id no kának Tisza 
fk . ne fogad- 

a szószéken 
I iveknek az un­
ióén két Ízben is 

jubileumi Ö3Z- 
lútplébános agi- 
íészen. mert a 

•t református 
Itiire’rm nemes 

iparkodnak

ongre-szust ma 
a legtöbb meg- 
oktatásügyi mi- 
. Kaposi tanárt 
tbe’i elnökké és 
lökké \uiasztot- 
:ar, ’ia nyelven 
i!k.'áról tartott 

Jerrnatológiai

tegnap ünne- 
|dulv at. Taajfa 
sajnálatát, hogy 
é - - allapota

t tő ma Ferenci 
I •az itteni 
i> e. , daczára 
lailitú . b zottság 
■tónak, "Ahauer

l.í ir- »fits«
’ - t. - -. : vissz-

Inyolii lírakor 
hajtatott 

b. aitvngema- 
It ‘vng-. nagygyú

Játalános válasz- 
I -r első

csökk-n. A déii
I . de ke-

: i'át. maIy- 
I. i érkez-

Vteben meg-

t-'rtés tu-
ab'-xinúczi 
Egyezer 

I li"értekezlet 
ők..!' part 

Pasicst, a 
r-s képviselő 

Rujevicza- 
t az orosz­
okéra emelt 
a radikális 

telvi í-állott a 
1 Taisicst, a 
is heválasz- 

a melyet 
a dinasztia 

a gyűlés 
azt a hatá- 

irmányt tür- 
likális párt- 
egyetértését

vgnap leplez- 
Ivoyának Fran- 
iti-rére emeltek 
tt tartott a csa- 
en 1' és pohár­

éi ma hazafias 
lg. -iotmányozó 
tn-' mondott 

.t hazafiságot

zubrot, melyet 
: f egyesülése 
i leplezték le 
ábrázol, a ki 
íz ünnep igen 
-;:r-.d ezredese 
tot kapott a

"i?t irsasázi el-

•oeit

la-

íaza

békét és nyugalmat, ez tölti el bizalommal a vilit-

fot a köztársaság iránt. Carnot ezután az egvséges 
rancziaországra és fiaira emelte poharát. Az elnök 
beszéde nagy tetszést keltett.
Aix-les-Bains, szept. 4. Határozottan hire 

jár. hogy Leuchtenberg herczeg, a czár unoka- 
bátyja és Carnot elnök között a napokban sűrű 
távirat váltás folyt. A herczeg állítólag holnap meg 
fogja látogatni Carnot elnököt.

London, szept. f>. A Router- ügynökség pitts- 
burgi jelentése szerint tegnap este egy gőzös utasai, 
midőn a hajó Homstead mellett elhaladt, a Car- 
negia telepeken önkényt dolgozó munkásokat sértő 
kiáltásokkal illették. Ennek következtében az ott 
elhelyezett csapatok azonnal egy csónakon űzőbe 
vették a hajót, felszálltak rá és szuronyokkal meg­
támadták az utasokat. Az e közben támadt riada­
lom alkalmával egy nő és több gyermek súlyosan 
megsérült. Húsz utast elfogtak ama kísérlet miatt, 
hogy zavargást idézzenek elő.

Lisszabon, szept. 4. A foglalkozás nélkül levő 
munkások tegnap tüntetést rendeztek a közmunka- 
ügyi minisztérium épülete előtt, mert a miniszter 
kijelentette, hogy lehetetlen segíteni a helyzeten. 
A munkások magatartása egyre fenyegetőbbé vált, 
de a rendőrségnek végre sikerült számos elfogatás 
után helyreállítani a rendet.

A KOLERA.
A \ 111. kerületben megválasztott közegészségi ellen­

őrző bizottság, Viola Imre tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen ott voltak a kerületi elöljáró­
ság tagjai, a rendurorvos stb. Az egészségügyi és 
tisztasági felügyeletet a bizottság tagjai szigorúan tel­
jesítettek s átalában azt jelentették, liogv a kerület­
ben az óvórendszabályok végrehajtása kieiégitőleg 
törtér..k ? a tisztaság ellen sem tehető kifogás. Hatá­
rozatba ment ezúttal, hogy a már meglevő népkonyhán 
kívül még egyet szerveznek a Kálvária-téren, mint 
a hol a VIII. kerületbeli munkások nagy része lakik. 
Kauser Józsefné. az első népkonyha igazgatónője azt 
a: ajánlatot tette, hogy a második népkonyha szerve­
zésit is a kezébe veszi s előkészíti annyira, hogy 24 
óra a’att bármikor megnyitható lesz. A bizottság az 
ajánlatot a legnagyobb köszönettel fogadta, úgy szin. 
tén a Yll. ke.-, tisztviselők amaz önkéntes kijelentését, 
hogy a veszély elhárítása czéljából végzett s már is 
tetemesen föhzaporodott teendőkre való tekintette!, 
délután is he fognak járni a hivatalaikba.

*
A tiszti fővárosi hivatalt ma korán reggel arról 

értesítették, hogy a nyugati vaspálya ma éjjeli vona­
tával a Márkus és Heich budapesti ez ég részére 
Bamburqban föladott 105.1 darab nyers állat- 
bőr érkezeti, a melyeket már le is raktak a 
vágyóitokból e’s tárházba helyeztek. Gebhard 
Lajos dr. tiszti főorvos haladéktalanul jelentést és 
eldterjeiitést tett ez ügyben Gerlóczy Károly helyettes 
polgármesternek, a ki azonnal rendeletileg intézkedett 
az iránt. hogy mivel e Hamburgból érkezett 
szállítmánynak a főváros területére való beho­
zatalával a fővárost komoly veszély fenyegeti 
» bőrök behozatala eitiitassék, azokat a vaggo. 
cokba azonnal visszarakják ts légmentesen el­
zárjak : a vaggonok mindaddig ez állapotban hagyan- 
dók, a míg további intézkedés történik. Elrendelte 
egyszersmind a polgármester a tiszti főorvos javasla­
tára. hogy mindamaz egyeneket. a kik a Hamburgból 
érkezeit bőrök le- és fölrakas^val foglalkoztak, azon­
nal a legalaposabban fertőtlenítsék s ennek vég­
rehajtásával Bolensarsii Gyula dr. kerületi orvost 
bízta meg. E végzésről értesítést nyert a magy. kir. 
áá&mvasutak nyugati pályaudvarának állomásfönüae 
ü Minthogy ez esetben kiszámithaílan következnie- 
nyekkel járható mulasztás történt, a polgármester 
megindította a nyomozást az iránt, vajon el volt-e 
rendelve tényleg a tilalom a nyers borok behozata­
lára ts ha igen. miért nem történt meg a határon a 
veszedelme-: áruczlkkek lefoglalása. Megvjegyezzük 
■végül, hogy Hamburgból a szállítmány Becsen 
keresztül jött s az osztrák fővárosban annak 
továbbit vsa ellen a legcsekélyebb kifogást sem 
emelték.

Gebhard Lajos dr. tiszti főorvos előterjesztése alap­
ján a polgármester rendelőiét intézett az összes kerü­
leti t= hatósági orvosokhoz, hogy mindamaz esetben, 
öte*.ön hazulról — habár rövid időre is — eltávoznak, 
E Lázbelieknél bejelentsék, hogy hol találhatók.

a
A küllőidtől érkező idegenekről a rendőrség ezentúl 

J-tűj a kerületi elöljáróságokat, hanem a kér. orvoso­
kat tartozik értesíteni.

*
Giáhországból étkező idegenek azt állítják, hogy ott 

ínár hetek óta nagymértékben pusztít a kolera, a mit 
azonban n.incsak az oláh kormány, hanem az oláh 
-ajtó is mélységesen titkol. Csakis így történhetik meg 
aztán, hogy a mi részünkről a határszéli vasutaknál s 
a. orsova: nagy forgalmú hajóállomásnál alig van va­
ku.. ellenőrzés, ugv, hogy akár kolerabetegségben 
szenvedő emberek, akár fertőző anyagokkal ellepett 
árucz.kktk minden akadály nélkül beszállíthatok Ma­
gyarországba.

¥
A kero- kedelt-mügyi tu. kir. miniszter, a belügymi­

nisztérium vezetésével megbízott m. kir. pénzügymi* 
n.-zte:rel t - a földmivelésügyi m. kir. miniszterrel' 
Valamint az osztrák kormányéival egyetertóleg, a ko­
lera-járványnak Németországban .való kiterjedésére 
való tekintettel, ezen járvány behurczolásának meg- 
Akadályozása végett, a rongyoknak, ócska ruháknak, 
•J’-iái alattságokuak és köteleknek, hasznúit ágy- ts 
iehérnemüeknek, friss gyümölcsnek, zöldségnek és fű- 
«teleknek, továbbá a nem bádogszelerczékben konzer­
vált halaknak es nyers állati termékeknek a német 
birodalom egé-z területéről való behozatalát és átvi­
telét megtiltotta.

*

ßchipier József borkereskedőt, a ki tegnap hirte­
len, gyanús körülmények között halt meg a király- 
utezuban, ma délelőtt bonezoiták föl. A bonezoló or­
vosok kiderítették, hogy az illető szivszélhüdís kö- 
veíkeztébeír halt el s kiderült az is, hogy már évek 
óta szívbajos volt. A gyomor- és bélhurutnak legkisebb 
vflnetei sem mutatkoztak s a hányás s egyéb gyanús­
áé vett tünetek a haláltusa alatt állottak be, a mi 
" különösen hirtelen haláleseteknél — igen gyakran 
«kifordul.

*

A hvktts-kórhaz igazgatósága figyelmezteti a közön­
ül®!» hogy betegedés esetén a beteg elszállíttatása 

egyenesen a kórház felügyelőségéhez forduljon. 
fe-ltiQggftUtadg éjjel is állandó inspekeziót tart, hogy
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rnifidéttkOi* n3!<s mi'll vógffilmithfltó

Kelenföld és Budafok közt, tehát a főváros tőszom­
szédságában fekvő Albertfalva kis község többnyire 
kézművesekből és budapesti nyaralókból álló lakosai 
panaszkodnak, hogy a pöczegödör- és csatornatisztító- 
vállalat kocsijaiból a budai pöczegödrök szennyét épen 
a község közvetlen közelében, a puskaporos-torony 
őrháza alatt eresztik le a Dunába, a mi által nemcsak 
a levegő romük meg, hanem a Duna vize, a melyet Albert­
falva községe ivásra, főzésre használ, is meg lesz fer­
tőzve. Ennek a közegészségellenes eljárásnak a meg­
szüntetése érdekében a község már többször fordult 
az illetékes hatóságokhoz, de fáradozása kárba ve­
szett. A koleraveszély ellen való intézkedések érdeké­
ben a község több polgára a múlt héten tanácskozást 
tartott, a melyen elhatározták, hogy — miután pana­
szukat az illetékes helyen nem orvosolták, — lapunk 
utján kérik fel a fővárosi közegészségügyi bizottságot, 
Albertfalva község jogos panaszának minél előbb való 
orvoslására.

Távirataink a következük :
Fola, szept. 4. A polgári és katonai hatóságok ré­

széről a kolera veszély ellen profilaktikus rendsza­
bályokat alkalmaztak. A járás egészségügyi állapota 
teljesen kielégítő.

Hamburg, szept. 4. A tegnap délelőtt be­
érkezett jelentések közül szombatra 102 megbete­
gedés és 57 halálozás, péntekre 201 megbetegedés 
és 191 halálozás, csütörtökre 108 megbetegedés és 
120 halálozás, az előző napokra augusztus 20-ig 
57 megbetegedés és öt halálozás esik. Tehát utó­
lagosan 528 megbetegedést és 372 halálesetet 
jelentettek be. A bejelentett megbetegedettek száma 
eddig összesen 5020, a halálozásoké 2518. Múlt szom­
baton 325 beteget és 197 halottat szállítottak el, tehát 
45 beteggel és 12 halottal kevesebbet, mint az előző 
napon. A rendőrség tegnapi hirdetménye követ­
keztében minden családfő büntetés terhe alatt tar­
tozik bejenteni a rendőrségnél minden gyanús 
megbetegedést : ma a rendőrséghez igen sok je­
lentés érkezett be, valószínű tehát, hogy a jelen­
tések alapján kimutatandó megbetegedések száma 
ma nagyon fel fog szökni. Számos bejelentés ugyan 
oly esetekre vonatkozik, a melyeket eddig nem 
jelentettek be, minthogy többnyire nehány óra 
lefolyása alatt orvosi segély igénybevétele nélkül 
is javult a beteg állapota.

Hamburg, szept. 4. Xewyorkból érkezett lii- 
rek szerint a Rugia hajón csak 5 megbetegedés 
és 4 haláleset fordult elő. A Xormanniá-n az uta­
zás alatt szintén 5 megbetegedés és 4 haláleset 
történt. A Cvmbrin, City of Rome és Scythia gőz­
hajókon nem fordult e!ö megbetegedés. A City of 
Berlin, Europa es Lahn gőzhajókat ma lel men tel­
tették a vesztegzár aló!.

Berlin, szept. 4. A városi tanács falragaszo­
kon teszi közzé, hogy tekintettel a kolera veszé­
lyére, a városi fürdők és uszodák holnaptól kezdve 
zárva maradnak.

Bréma, szept. 4. Koch tanár Bremerhavenbe 
ment. hogy megvizsgálja az ottani egészségügyi 
viszonyokat és holnap visszatér ide. Hivatalos je­
lentések szerint itt tegnap két ember halt meg 
kolerában és egy újabb megbetegedés fordult elő.

Pári.v. szept. 4. Ma a megbetegedések és halá­
lozások száma valamivel szaporodott.

Paris, szept. 5. Parisban az egészségügyi 
állapot javult. Tegnap 41 beteget vettek lél a kór­
házakba és 4 halál«.-.-let konstatáltak.

Rouen, szept. 5. A város egészségügyi hely­
zet-- változatlan. Masában a városban egy meg­
betegedés sem fordult elő. a kórházban egy ember 
meghalt és bet b i- .•-i szállítottak be.

Havre, szepi. t. T y ;zp itt 37 ember halt 
meg kobrában.

Honén, szept. 4. Az egészségi állapot javult. 
Ma az egész városban nem fordult elú halálozás.

Genu», szept. ű. Az Ardebilben (Belgiumja kiküldött 
orvosuk jelentése szerint a dögvész ott nem lépett fel. 
A kolera e helyen teljesen megszűnt.

Konstantinápoly, szept. 9. A nemzetközi 
egészségű i tanács tegnap és tegnapelőtt a kül- 
ügymini.~zi'_-r jelenlétében ülést tartott, a inelvben 
a kolera veszély ellen a határnál alkalmazandó 
rendszabályok felett tanácskoztak: határozatot nem 
hoztak. Arról beszélnek, hogy az Európától Mus­
tafa Basába érkező vonatokat vesztegzárnak ve­
tik alá.

Cliristiansund, szept. 5. Schooner, egy 
hamburgi hajó matróza, kinek megbetegedése már 
jelezve volt, ma ázsiai kolerában meghalt.

Péíervár, szept. 4. A kolera újból fellépett 
Ixievben. Szeptember 1 —2-ig 47 egyén betegedett- 
meg és 8 halt meg. Kiev kormányzóságban szept. 
1 -én 1(1 megbetegedés és 8 haláleset fordult elő; 
Vologda kormányzóságban szept. 2-dikán 362 meg­
betegedés és lü7 haláleset, Kasanban szept. 1-én 
176 megbetegedés és 74 haláleset, Orenburgban 
296 megbetegedés és 132 haláleset, a Don vidé­
kén aug. 31-ikén 732 megbetegedés és 290 halál­
eset, Voronezben átlag naponta 598 megbetegedés 
és 198 haláleset fordult elő.

ZCaarid, szép!. 4. M i közzétett királyi rendelet ér­
telmében a Rigából, a livelandi kikötőkből, a Faun- 
öbölből s Kronstadtból érkező proveniencziák lázá­
ré tbc szállíttatnak.

New-York. szept. 5. A Normániáról utólag 
még két, a Rugóiról egy kolera-halálesetet jelen­
tenek. A halottakat egy szigeten elégették. A La Bo- 
nogognerúl, mely ma érkezeti, azt jelentik, hogy a 
hajún mindenki jól érzi magát.

KÖZGAZDASÁG.
New-York, szept. 4. (Tőzsdei tudósítás.) Az árfo­

lyamok eleintén csökkentek, később szilúrdulás állott 
be. Zárlat a legmagasabb árfolyamokkal. Részvény- 
forgalom 104.000 darab, ezüstkészlet 1.130.000 unczia, 
10.000 uncziu ezüstöt adtak el.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi in. 

kir. miniszter Pálmai Károly budapesti mérnöknek, a 
hrassó-háromszéki helyi érdekű vasút Brassó-Berlalan 
állomásától Feketehaíom, Yledéuy, Persány, Yád, 
Sárkány és Mundra határainak érintésével Foga rasig 
vezetendő helyi érdekű vasútvonalra megadott elő­
munkálati engedélyt egy évre meghosszabbította.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Pénzügyi műveletek. Wekerle pénzügyminisz­

ter, mint a Münch. Alig. Zeitungnak Budapestről Írják, 
e hét elején indítja meg a magyar hitelbank, és a 
magyar jelzáloghitelbank képviselőivel tervezett pénz­
ügyi műveletekre vonatkozó tárgyalásokat. Ebből azt 
következtetik, hogy nemsokára Rothschild-hitelinté- 
zeti csoporttal is megkezdik a tárgyalásokat s mint 
mondják, most az sem fog nagy akadályul szolgálni,

hogy különböző magyar pénzintézeteket is részesítenek 
a műveletben. A pénzügyminiszter úgy látszik a cso­
porttal csak ebbeli szándékát közölte a nélkül, hogy a 
szindikátus összeállítására nem kivan mérvadó befo­
lyást gyakorolni. A Rothschild-hitelintézeti csoport 
pedig teljesítheti a pénzügyminiszternek ebbéli kiván- 
ságát a nélkül, hogy ismert álláspontjával szakítani 
kellene. Ily módon előreláthatólag kompromisszum fog 
létrejönni.

** Az osztrák-magyar bank érczkéazlete. Az
arany vásárlás megkezdése óta az osztrák-magyar bank 
aranyérme- és aranyrudkészlete — mint már jelentet­
tük 14 miliő forinttal nagyobbodott. Krezkészlete 
most a következő:

m i 11 i ú forint
84-078 
10G39 

108-589 
263307

-4- 13-413 
0-235 
0-071 

13-718

Aranyrndak és aranyérmek .
Arany váltók.........................
Ezüstkurráns érmék . . .

Összesen .
Augusztus 15-ike óta a bank aranykészlete 13-4 millió 
forinttal nagyobbodott, ehhez az augusztus 11 —15-ike 
közti szaporulatot, 0-0 millió forintot hozzáadva, a 
művelet kezdete óta az összes szaporulat 14 millió 
forintra rúg. A fémbeli fedezethez tartozó aranyváltók 
összege ez idő alatt 235.000 forinttal nagyobbodott; 
az összes aranykészlet pedig augusztus végén 94-7 
millió forintra rúgott.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 5. —

Gabonatőzsde.
A bztíd-iizlet ma kedv leien irányt követett. A kí­

nálat meglehetősen kiadó és sürgető volt, malmok
tartózkodó magatartást tanúsítottak é.í árengedménye­
ket követeltek, mit azonban a tulajdonosok nem
akartak megadni és igy a forgalom csak mintegy 
15.000 métermázsára szorítkozott, mi tegnapelőtti 
árakon csak nehezen volt eladható. — Egyéb gabona­
nemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza : Tisza vidéki 100 mm. 80 k. 8.20 frt, 400 
mm. 80 k. S.171/, írt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 
79.0 k. 7.35 írt, 100 mm. 79.7 k. S irt, 100
79.5 k. 8.10 frt, 100 mm. 79.2 k. 8.05 frt, 200
mm. 79 k. 8 frt, 100 mm. 79 k., 150 mm. 78
k. és 100 mm. 78.5 k. 8 frt. 100 mm. 78.3 k. 8.95 
frt, 100 mm. 78.5 k. 8.05 frt, 20«) mm. 78.4 k. 8 
írt, 100 mm. 78.3 k. 7.95 frt, 100 mm. 78 k. 7.95 
frt, 200 mm. 77.8 k. 7.85 frt. 100 mm. 77.8 k. 
7.90 frt, 200 mm. 77.8 k. 7.90 forint, 100 mm. 77.8 
7.90 forint, 10«> mm. 77.5 k. 7.80 frt, 100 mm. /7 
k. 7.85 frt, 400 mm. 77 k. 7.80 frt, 100 mm. 70 k. 
7.05 frt, 200 nini. 70 k. 7.60 frt, 200 mm. 75.0 k. 
és 100 mm. 75 k. 7.40 frt, 100 mm. 74 k. 7.25 
forint, mind három hónapra.

Pestmegyei 500 mm. 82 k. és 100 mm. 79 k. 
8.05 frt, 100 mm. 82 k. és 100 mm. 80 k. 8.10 frt, 
100 mm. 79.5 k. 8.10 frt, 200 mm. 77.5 k. 7.85 Irt, 
200 mm. 77.5 k. és 100 mm. 77 k. 7.85 frt, 100 mm. 
70 k. 7.30 frt. 100 mm. 75.8 k. 7.55 frt, 100 mm.
75.5 k. 7.55 frt, mind három hónapra.

Feitérinrgyci 000 mm. 70.4 k. 7.70 frt, 800 mm.
70 k. 7.75 Irt, 100 mm. 7.77 k. 7.90 irt, mind három 
hónapra.

Bácskai 1500 mm. 74.2 k. 7.45 forint, három 
hónapra.

Felsőtiszavidéki 100 mm. 80 k. 8.10 frt, 100 
mm. 77.4 k. 7.70 frt; mindkettő három hóra.

Rozs 200 mm. 6.32 frt, 100 mm. 0.55 frt, 500 
mm. 0.391 „ frt, 400 mm. 0.40 frt; mind készpénzen.

fritZI frliü

7.40 8.10

Róza
Árpa

Zab
Tengeri

Repeze

uj bánsági ........
> tiszavidéki .. .
» prstvidéki .. .
» fehérmegyci .
> bácskai ........
» ész.iunagyarorsz. 76—81 » 
» .........................  70—75 »

75—81 k».

» takarmány .
> égetni való .
> Suriűzdei

n j bánsági .. . 
» másnemű .
káposzta.. .. . 
bánsági .........

00—02 » 
62—04 » 
04—Oti > 
02—41 » 

76 » 
7Ö >

0.30 
fi.ilO 
r, 70 
0.40 
0.30 
4.85 
4.80

8.20 
8.15 
8.20

0.40
6.50 
0.20
7.50 
5.00 
4.90 
4.8:5

rima-murányi vasmű-részvények 189.50—189.75, ma­
gyar aranyjáradék 111.771/.,— 1 1 1.871

11 óra 15 pereskor záródnak : Osztrák hitelrészvé­
nyek 315.40—315.50, magyar hitelbank részvények

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nemzetközi értékekre vonatkozólag 

szilárd hangulatban kezdődött. Osztrák hitelrészvé­
nyek mozogtak 315.50—315.90, magyar hitelbankrész­
vények 301—301.02. osztrák-magyar államvaspáiya 
részvények 298.25 —298.75 között. Állampapírok szi­
lárdak különösen a magyar aranyjáradék, köttetett 
111.90—112-őn, magyar papirjáradék 100.00. Bankpa­
pírok közül forgalomba jöttek : leszámítoló bankrész­
vények 115.87 110-on. kereskedelmi bankrészvényeket
1007 irton keresték. Heívipapirok közül köttettek Ganz- 
féle vasöntöde-részvények 1868-on, Drasclie-féle kő- 
szénbánya- és téglagyár-részvények 471-en, újlaki 
téglagyár-részvények 290-en, Fonciére-biztositó részvé­
nyek 80.50—82-őn, rima-murányi vasmű-részvények 
189.75 190.25-ön.

1 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitel- 
részvények 315.50—315.00, magyar hitelbank-részvé­
nyek 301.25—361.50, osztrák-magyar államvaspályarész- 
vények 298.25—298.37, déli vaspályarész vények 101.02 
—101.87, rima-murányi vasmű-részvények 190.12 — 
190.25, magyar aranyjáradék 111.971 2—112.

Fraemiumüzlet : Osztrák hi tel részvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 5.50—0 forint, egy hó­
napra 11 — 12 forint.

Mai hivatalos árfolyamok:
Államadósság.

Pénz Áru
Magy. aranyi. 4?»-03 111 .00 112.20 

papirjáradék f>0,-03 lti0.4ő 100.75 
1870. magy. állam­

kötvény 117.50 118.G0
Magyar áll am vasúti

4' ..°'0 aranykulcson 120.— 121.—
Magyar üllamvasuti 

4*/2"# ezüstkülcsün 100.25 101.25 
M. invrcménykölcsön 144.50 145.50 
4' regélekük'sön 9y.yo iou.40

Tiszai sorsjegy 
4", magy. földíeh^r- 

ment. kötvény 
Egyes. áll.adóss. papir 

» 9 » ezüst
Osztr. aranyi- 4y, 
Osz.tr. papirj. 5°, 
Temes-bégav. köles. 
Budup. luv.4» köl. 
Becs városi sorsjegy

04.^0
06.50
96.—

114.25
100.25 
10.1.—
9.9.50 

lcO.—

Bankok.
Angol-osztrák bank 
Hpe*.-ti bankegyes. 
Bpesti k. iparbank 
í'iiimei iiiteiüuuk 
Magyar alt. hitelbank 
Magv. jel/., hitelbank 

Jl! kib.

127.— 127.50

107.75 108.25 
Sül .25 361.50

185.50 165.75

Pécsi biztosító 
Bécsi élet- es 
Első magy. ált. 
Formiere

Concordia ni. 
Első bpest 
Erzsébet m. 
Henger ni.

Magy. leszámítold és 
pénzváltóbank 

0~. tr. hitelint.
4 f.-zt ív-magyar Iun k 
1. m. iparbank 
Pesti magy. oreske- 

«t- Imi ii.ttik 
Unió bank

Biztosító társulatok.
ICO.— 165.— Lioyd viszontbizt. 

tr.-b. 275.— 295.— Mugyar-framzia bizt. 
biz;. 2920.— 2930.— Magy. jrg- r-> visz.-b.

82.— 63.— Pannónia vUzombizt.
Gőzmalmok.

5*. ft.— 514 — Lniza-matom 
1230.— 1830— Molnárok rs s. m. 
455.— 46 1.— Pannónia m.
55fi.— 565.— Viktória m.

Közlekedési vállalatok.

80.-
95.-

KO0.-

315.
454.
920
296.

Adria
Alföld-fiumei
P»p -rt-pevsi
Deli \j.Mit 
Észak-keleti

Kassa-oderbergi

Bpe.t Ili. kér
Óv.-/, központi 
Pesti első hazai

138.— 140.— Mugy.iv-galiv/.idi
2(0.25 201.— M. nyt’trafi vasút
200.— 201. — Marrii.iiosi sovasuh
101.25 101.50 O-zir.-mugy. áll. v.
197.— 197.25 Dunagö/ha|. társas.
199.75 200.50 Pesli kö/uii vp.
183.50 184.50 Pesti k. vasp. elv. j.

Takarékpénztárak.
130.-

199.
199

95.
299
830

376.
18'

128.
650.— 65. 

8 ion.— 812

Egyes. Bne^t f->v. 
M.vja'. alt.llanos

1080.
113.

Különféle vállalatok
Alagút
Alt. waggon-köles.

E'zakmagy. egy. né>-

Fran ki in-társ. 
Athenaeum 
Pesti könyvnyomda 
Paüas-nyomda 
Fiumei rizsb.ánt. 
(lan/, v. ü. és gepgy. 
Gsvhv. indt szes/gy.
(iyapju-mosó 
ixu'/.en- téglagyár es 

^ürasché)

159.-
I

161.—
104.—
241.—

1.53.50 IG 1.50 
268.— 272.— 
365.— 87:'..— 

1340.— 1875.—

1130.
139.».

140.
34V,

1180.— 
— 1363.— 

45V.—

S.-tarjáni ks/h. 
Kőbányai teglugy 
Újlaki téglagyár 
Megy. a-zí'aít 
Nemzeik. villám. 
Nemz. waggon-k. 
Piiin;im.-salgó-t;;:; 
Sihlivk vasönt. 
SeilVizöde, 1. ni. 
hertésiiizlubi 
Spoti. s csontliszt; 
Szálloda részv.-1M 
Szállít, vállal. I. 
Török bír. duiní 

egvedarns írc.

r,77.— 580.— 
595.— 6*20.— 
290.— 29 J■ 
188.— 191.—

330.— 131.— 
199 Ű0 189.75 
229.— 24').— 

122V.— 1240.— 
851.— 853.— 

—.— 66.— 
210.— 215.—

Köles ú ....................... —•— —•—
Határidőiislet mérsékelt forgalommal nviit meg s 

nyugodt irányt követett. — Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.30' 
7.37, 7.30, 7.3S írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.71, 
7.J-, i.i 1, 7.13 Irton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy üOOO mm. 
4.S9. -í.sS frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 3000 mm. ö.2S, 
5.29 irton.

Ssokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.42, 5.43 
frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.07, 
5.0s. 5.09 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm 5.03, 
5.09 forinton.

Hivatalosan e hó 10-ikére 14.000 mm. tengerit és 
1000 mm. szokváuxzabot mondtak fel.

Déli tőzsde.
Xvugodt irány mellett a déli tőzsdén gyenge for­

galom volt. — Köttetett:
Szokvány búza őszre mintegy 5.000 mm. 7.33, 

7.39 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.73, 

7.74 forinton.
Tengeri szeptember—októberre mintegy 5000 mm. 

4.89, 4.88 írton.
Tengeri május —júniusra mintegy 5000 mm. 5.23, 

5.29 Irton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.41, 

5.42, 5.13 fonton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

•e................................. .... frt 7.38— 7.40

Egyesült bpesti föv.
takarékIié,i/.t.4* f'j

M. lö'dh.-tii*. pap.
Ugyanaz 4*

9 4
» arany 116.25
9 szabályoz, és

tálai jav. 4 > 94.50 95.—
M. jeiy.aiugi:. 5* ,n'0 102.50 —.—
9 101.25 1U2.2'
9 9 41 .. »5 100

M. >lzálok*h. k-iz- ,-kölv.
f.u w vi. Uh : . 4 97

M. jelzálogi*. közkőiéi

470.— 471.-
Záloglevelek.

Ki-b.o. füldh.-i. 5*

101.50 102 fft » >r>0,K« v4,/:£
ion.25 n» 1.— Or/tr.-nu.gy. b. 4*

95 — 96.50 / r 401/:ev -f •
> » 50 év 4

ÍVsli ni. kt-r. b. fr\0

Pesti in. kore.sk. íurx
- __ kuZs.-kulv. 41 d'o
100.50 AI. jelzb. ny. k. L. 4 

* nyer. jegy. 
97.59 0-7.1. l.-i. uv. L. k. 3",

Ősz tv. f.-in*'. U.-itv.-..

185.— IS«.—

101.50 102.5° 
101.50 lUg.— 

; 100.— 100.50 
100.— — .— 

, 99.70 100.20 
99.70 100.20 101.— 102.— 

ICO.- 100.75

101.50 ir-2.—
122.50 128.50

111.50 118.50

99.— 99.50 l’-li ,zai 1. tak:».
M. vf>z. k-./n.:.kp.4» 3 99.— 99.75 e l>ü kib. küt v. 4‘ 99.50 100.—

Elsőbbségek.

A?. Adri a in. fitj.jjr».. Kp. 1 - [í lánczliid 6-rí — .—
96.50 67.50 Kp.‘<t-íiú( ti va ~tll. 4 °a 93.50 94.50

Bt)r-V \ Műttv. *\ a-iit *- Uő!)b<.
tát>. 15S7 4 96.50 97.50 b • '.uit. avauyb. 5°» 119.50 150.50

Ugy.utá' : iVsj 4‘ . Ud.50 97.— V-\•a ti az 11SS 41 11S.50 119.50

P.adavárosi

BaZdíka

Cs. kir. arany »vert) 5.67
> > > I Kör.) 5.60

O.-rnagv. S fríos ar. 9.48
20 frankos arany 9.48

Magáns oi*ííj egy ek.
58.50 i5.5í Oia-z vörus-ker^-zt
2.85 8.UK (Js/.í:. iiiVdLuir-.-.et

30.50 1V.9»« < »*/ V'.'i "S-kerzszt
6.20 6.6ú Pálfly

Pénznemek.
5.67 5.72 20 márka

» .Nemet birodalmi ban:

12.50 12.90 
189.— 1.41.—

17.50 17.90 
56.ÍV 57.50

11.72 

8.G21 .
11.7G 

58.72' -

Váltók árfolyama {látni).
47.40 

119.60 
45.75

4 7.50 
120.10 
46.—

Német bankniii’zok 58.02'3 58.72* 3 Sváivzt pénzpia- z.»k
Amsterdam 98.75 99.3 5 l.'-.idon
Paris 47.50 47.60 Olu-z. Lankpi;: ■/.•'»k

Felszámolási árfolyamok.
Magy. 4»5 arcnyjár. —.— —.— Török bírod, dohány —.— —.—
Magy. papivar. —.— —.— Hiiiia-Mulány —.— —.—
Magy. ált. hitelbank 361.— —.— 4<'„ fvMteii. k«5telezv. ——.—
M. p- n/ r. és !e-.:. h.-.nk —.— —.— Fiumei hitelbank —.— —.—
Magy. jelzálogbank —.— —.— Regále-kök-sün —.— —.—
Osztrák. hPejm!é/.ct 816.— —.— lSMt.41 ..öl.vas.köles. —.— —.—
Angui-Os/tvak bank —.— —.— Villám, iv/veny«-,. —.— —.—
Állami Vasút —.— —.— 1890. 4\. tV*v. köh-s. —.— —•—
Deli vasút —.— —Jelzálug-aursje^yt-k —

Utótőzsde.
Az ulótőzsdc szilárd irány mellett nyugodt volt nz 

üzlet. ,> órakor jegyezitek : Osztrák hitelrészvény 
3lő -310.80, magyar hilelbunk 3ől.2."i -3U1.30, osz­
trák-masvar államvasut 293.25—203.37. maevnr arany- 
járadék“ 111.95-111.971,...

8zr,!.vanynuza u-zre..........................
Szokványbuza 189;». tavaszra ....................  > 7.73— 7.75
Tf-ngeri szeptember—októberre .............  _ » 4.87— 4.89
t j tengeri 1893. május -júniusra................. » 5.28— 5.:í0
Szoi.ványzab őszre ........................................ » 5.42— 5.44
Szokványzab tavaszra................................... > 5.07— 5.69
Káprisziarepeze auyu-ztus—szeptemberre .. .. » 11.30—11.40
l’j k&i"'i2tarepcze augusztus—szeptemberre . » 12.25—12.50

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban lanyha volt az 

irány : szilva és szilvaiz bágyadt. — Köttetett :
Szilva boszniai szokványmInőségii 17.41 írton és 

85 szemes 20.93 frton, mindkettő október—novem­
berre 100 kitekint.

Szalonna 50l31 kilós 43 frton.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalomban a gyengébb 

frankfurti esti árfolyamok alapján bágyadt volt az 
irány: osztrák hitelrészvények köttettek 314.80— 
314.50-en. osztrák-magyar állam vaspálya-rész vények 
297.75 —293-ou.

A mai tőzsde kedvező külföldi jelentésekre és azon 
hírre, hogy a Rothschild-csoport a konverzió tárgya­
lásokat megkezdette, határozott szilárd irányban in­
dult és végig megtartotta ezt az irányt; a forgalom 
megélénkült. Különös kereslet tárgyát képezte a ma­
gyar aranyjáradék, melyben élénk forgalom fejlődött 
emelkedő árfolyamok mellett. A helyi papírok üzlete 
csak szűk korlátok között mozgott. Valuták és váltók 
nem változtak.

Elötőzede.
Az előtőzsde szilárd hangulatban indult; az árfolya­

mok mind javultak. Osztrák hitelrészvények mozogtak 
31ü—315.Ü0, magyar hitelbank-részvények 3C0.Ö0— 
360.75, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 293 
—298.75, déli vaspályarés^vények 101.50—101.75,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 5. (Megnyitás.) Osztrák hiielrés-.vény 

315.—, huszfrankos 9.491/,, m. liitelbank-r.'szvéiiy
359.50, 4'7,-os magyar aranyj.iradék 111.8«). Nyugodt.

Becs, szept. 5. (j. Előtőzsde.) Osztrák hitelint. rész­
vények 315.02, unionbank-részvény 243.75, 20-frankos 
arany 9.19- magyar hilelbank- részvény 360.75, 5», 
magyar papirjáuadék 100.47. alpesi bányarészv. 07.10. 
angol-osztrák bankrészvény 153.—, déli vasut-részvény 
101.02, osztrák állumvasuti részvény 293.50, \“„
magyar aranyjáradék 111.90, dohányrészvény 186, 
Szilárd.

Béce, szept. 5. (11. Előtőzsde.) Osztrák hitelrészvény
315.50, magyar hitelrészvény 361.—, osztrák állam- 
vasul i részv. 298.35, unionbank-részvény 243.50, 
magyar papirjáradék 100.50, angol-osztrák bank részv. 
152.—, huszfrankos arany 9. í9‘/3, déli vasut-részvény
101.65, 4 -os magyar aranyj.iradék 101.95. Szilárd. 

Bécs, szept. 5. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­
irata.) A tegnap megeredt eső következtében a mai 
előtőzsdén igen kedvező hangulat uralkodott, mert 
egyrészt az egészségi viszonyok javulását, másrészt a 
még künnlevő termények jobb fejlődését várják tőle. 
Az árfolyamok ennélfogva átalában jelentékenyen 
emelkedtek, de különösen a járadékoké, elbavölgyi 
vasúté és a prágai vasmüipavi részvényeké. A forga­
lom meglehetősen élénk volt. Valuták kissé emel­
kedtek.

11 órakor záródnak : Osztrák iiilelrészvény 315.50, 
magyar hitelbank 360.75, Lüuderbank 222.50, osztrák- 
magyar államvasut 298.75, déli vasút 101.50. elba- 
völgyi vasút 228.75, gőzhajózási részvények 341, al­
pesi bányatársaság 67.25, rimamurányi vasmű 190.25, 

„prágai vasmű részvények 423, fegyvergyár 369, má­
jusi járadék 96.70, magyar aranyjáradék 110.90.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde is szilárd maradt. — Jegyeznek: 

Osztrák hitelrészvény 315.35, magyar hitelbank 360.75> 
Länderbank 222.80, unionbank 244, angol-osztrák bank 
152, bankegyesület 115, osztrák-magyar államvasut
298.65, déli vasút 100.50, májusi járadék 96.75, ma-

94.70

9s!f.O 
114.',f. 
100.75 
103.50 
100.— 
162.—

gyár aranyjáradék 111.95, magyar papirjáradék 100,40. 
huszfrankos arany O.nO'/g.

Később a tőzsde igen szilárd : járadékokban hausse. 
Magyar hitelbank 361.75, májusi járadék 96.82, elbár 
völgyi vasul 229.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 315.75, 
magyar hitelbank 361.50, angol-osztrák bank ÍPÍ,«§0, 
uniobank 24 4.25, Liinderbank 222,40, bajjkegye, 
sülét 115.75. osztrák-magyar államvasut 398.50, 
deli vasút 101.25, elbavölgyi vasút 228.25, Károly 
bajos-vasút 215.50, északi vasút 23)5, d imagőz- 
hajózási részvény 339.—, Llovd-részvétiy 374.—, ész*: 
nyugati vasul 209.75, alpesi bányatársaság 07,69, 
rima-murányi vasmű 190 25. májusi járadék 96.73, 
osztrák aranyjáradék 114.45, magyar tt.rauyjárailék 
111.95. magyar papirjáradék l«JO.45. bécsi községi sör?? 
jegy 161.50, huszfrankos arany 9.501/,, német biro­
dalmi márka 58.65. Kevés üzlet, »Je tartott.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. szent. 5. íAz Egyetértés tudósítójának jár* 

iiata. ) Deli 12 lírakor zárodnak: búza őszre 7.69—*
7.63 frt, tavaszra 7.93—8.01 frt: rozs őszre 6,67— 
6 70 frt, tavaszra 6.93—6.9a fit; zab őszre 5.87— 
a.9«i frt, tavaszra 6.10 -6.13 frt: tengeri szeptem* 
bér—októberre 5.27—5.30 frt, május-juniusra 5.60—
5.63 frt; olaj szeptember—deezémberre 31—32 frt- 
szesz kontingentált kész szállításra 16.37—16.62 frt! 
október deczemberre 16 —161 , frt: repeze szeptenr- 
ber-októberre 11.»0—11.80 fit, január—februárra

Cm volszfc a L a jón
lapui a clótu I ajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

115.75 116.— 
81.*>.60 Ö15.SQ 
HOri.— 1000.— 
189.— 190.—

1007.— 1009.—

85.— 
100.— 

1020.—

— 318.—

— 940.—
— L*'J8 —

5 293.25— 2i«0.—
— 05.50 

298.50 
339.-

— 185.—

- 10Í0.- 
,0 117.50

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, szeptember 5-én. 
Az operaház zárta.

NEMZETISZINHÁZ.
Budapest, szeptember 5 én.
A KEGYENCZ.

Tragédia 5 felvonásban. Irta 
gróf Teleki László. 

Személyek:
III Caesar Cyenes
Aétius Bercsényi
Gaudenlius Dezső
Boéthius Kgressy
Petronius Szacsvay
Avienus Pintér
Trigetns Pálíi
Pasilius Horváth
Fulgentius Mihalyfi
Palladius Nagy J
Heracles Cahányi
Sidivnius Szigeti Imre 
Vigilius Mátrai
Orestes Kalmár
Caustinus Laiabár
Julianus Császár
Avenarius Zilahi
Marcus '.Yuli
Eudoxia 12gyesi M. 
Piacidia . ,8z.
•lulia ..ászay M.
Testőrtiszt Muavari

Kezdete 7 órakor.

nefszTnhaz.
Budapest, szeptember 5-én.

A
peleskei nótái’ius.
Eredeti liohózat dalokkal 4 
szakaszban. Irta (mái J. Ze­

néjét Them. 
Személyek :

Zajtai I. Németh
Klára Izsóné

Racznr G.
Hi ró 
tíek tor 
Ki-biró 
Éji őr 
luróné 
Ej királynéja 
Tóti f). 
Megyei biztos 
Sugar 
Szegfii P.
Egy tiaramia
Betos
Marczi
Palkó
Pista
Füredi biró
\asas káplár
Zsuzsi
Panni
Zajtai S.
Desdernona
Niua

Kezdete

Vidor
Izsó
I "jvári
Martou
Tirnovai
Koránd H.
Vidorné
Klárné
Sánta
Kiss M.
Lubinszky
Kopáesi
Szabó
Yirúgháti
Eőry
Nánásy
Marton
KissP.
«lyOiigyősi I.
Vedres G.
Szirmai
P. Lukács J.
Mészáros K.

7 urakoe;

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 5-én.
A cliurnista.
Fővárosi életkép 4 felv. Irta 

Kövessy Albert. 
Személvek:

Kecskési M. 
Dorottya 
Gizella 
Zizi
Sanyarú
Zelmira

Kezdete

Gyöngyi I. 
Berzsenyi J.
K. -Balogh E.
L. -Kétszery K. 
Follinus 
Ledofszky M. 

I órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 5 én.
Bolondok háasu
Bohózat 3 fel vonásban. 

Kezdete 7 órakor.

BIS Hazánk légy óbb dinnyéje
a valódi sMARSOVSZKT.) féle

görög-dinnye.
Minden darab a termelő nevével bélyegezve, kiváló szép 

nagy példányok 11960

’£538?*' kitűnő minőségben.
Mindt-n csemege iirlelben. --.ál Indában es vendéglőben 

«Marscvszky- dinnyéi í-sík; kérni.

Országos főraktár: 'S.Ä

zn:BTe!Z2<zc^.2xr2sr-£eie •

NYÁRI ORPHEUM
—^ Eajós-utcza 13. sz.. a m. k. opera átellenében. ~—

Teljesen nj, érdekes műsor!
M:i előszűr: Les Diezs qnartett exentrique copurchic. 

Egyedüliek a maguk nemében. Ilyen tökélyben Budapesten 
még nem látva. Ltolérhetlen mutatványok. Les etoiles de 
Paris, thiyancsak ma először : Mile Janin a párisi excen­
trikus énekesnő. Fellép még: Alfred de Lyon. LiehlicL 
Lola és mind a öi miivé- . , 5upa uj mulatvúnynyal. 
Matrosenstreiche», «Fesche Geister.» 
Figyelmeztetjük a tz közönséget az Orplieumlian 

kapható ételek és italok jó minősegére ée olcsó áraira.
1 lerzmann-kávéliáza, kerttel, a szomszédéban: egész éjjel 

nyitva van.
telefon: telefon

Eise fővárosi siyári

0IPIEI
nagymező-ttteza 17. sz. alatt.

Ma f*K»>zur: Bili és Will downs -zamarukka?, 3
Fréres Guiilo BrothersRevcdleakrobaták é3

Miss KENNEDY és Mr. LORENZ
bámulatos mutatványai a suggeslió terén. Miss Kennedy be- 
kötött szemekkel ül ;> színpadon mig Mr. Lorenz a közönség 
közűil jár. Ha bárki halk hangon súg Mr. Lorenz fülébe 
tárgynevet, egy ismert, vagy más valamit kér tőle. Miss 
Kennedv a kívánságot a színpadon rögiön teljesifT, a nélkül, 
hogy Mr. Lorenz csak egy szét is szólna.

Meglepő! Titokzatos!

5- A NAGY KALIFA. «
Keleti énekes mesedarab fényes kiállításban.

Illa: Somossy K. .'jazgaló: zenéjét Nika Pietro.
Ha run at Paschid Arábia kalifája ..................... Carola k. a.
Ben Liba nagyvezir .............................................  Hűek ar.

Fellép még : Georgette Friczi ifjn énekesnő, Saséin 
Alfonz énekes és Miss Nelly és Alfred Hyde angol
akrobaták, valamint az egész müvé«zszemélyzet.

r r
PD1VPDT ft Ma a díszes kerthelviaígben
1 tlBílMlU «r - , mrBacz László

ismert és kedvelt népzene- 
kara látszik. 9173SZÁLLODA

Kezdete 8 órakor.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
SZÁLLODA. ismert m jjjgf ™9lari

Kezdete 8 órakor. 99*9
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G ÉS SÍ. E RFÉLE VALÓD I A LTV AT E R
Jfindenütt kaphat*. - Egyedüli g.yliiosa: OESSEEB SIEGEB1EP, likörgyüe, Jagerndorf (Austria). 5264

Eladás.
Használt és ni

pénz-szekrények
Oktatás.

Végzett tanárjelölt
legjobb okiratokkal nevelői ál- 

- „. , . . , -, ... lást keres, gimnáziumi tanulók
rendkívüli olcso áron kaphatok j meUé vjdétl.,, Ereszt. család-
* becsi pénzszekreny gyári rak- fiá| gziyes ajiinlatok a kiadó-
iár Budapest, V., Bal- l llivatalhoz kéretnek Gy.» alatt, 
»ány-utcza 6. sz. .-tü- j hol a teljes czim is megtud-

A fővárostól : hat°~--------------------------
egy órajárás, vasútállomás, egy Nevelő kerestetik 
oiszóbás uriház, nagy disz- y gjnm. osztálybeli tanulóhoz.
és íyiimóU'-kerttel. inajor. be-! Tan.irjeloIt és képzett egyén . 
rés lakásokkal, hatvan tehénre fpt ,.„;m -istállók, csűr. tejgazdászat be-1 legyen. Fizetés -.00 frt. Cz.m 
rendezve, földek, tehenek t*s a kiadóhivatalban. ^111-.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

Kapható egyedül 4894

MÜLLER J. L. 'ISSSÄT BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-ntcza 36.

Ne velő nőket
gyermekkertésznöket. bon

Hirdetmény,
ueokat ajánl és

pest, Andrássy-ut
emelet.

elhelyez! A sárospataki közbirtokosság; három

marhának megfelelő takar- 
•iiánynyal, családi viszonyok 

liatt két részben vagy összesen 
riadó és azonnal átvehető. Le­
velek (Olcsó tejforrás - czi- , - . .. , . . ....
men a kiadóhivatalba. 11857 Gerson Ann» asszony Buda- részletben levő. 800 öreg sertesre becsült

150 hektó közönséges
és f)0 hektó több évbeli urn- 
-iiiri természetes bor eladó.
Hol? Megmondja a kiadóhi­
vatal. ______   21007
Szállodás urak figyelmébe!

21. fél- 
11742

Lakás és bérlet.
Képviselőnek alkalmas.

középkorú, uvadekkepes elegánsan bútorozott utczai
. .egynu, óhajtana előkelőbb 
ailodában. mint szobaasszony 

likalmaztatni. esetleg feliér- 
.-.i:ü gondozónak, vagyis ki­

marnak is elmenne. Ajánlatot 
- áüodás» czimen a kiadóhiva- 
. ba kér._____________21119 j

Egy előkelő
házból való müveit, 27 eves 
asszony, ajánlkozik hely 
beli. vagy vidéki előkelő 
családokhoz gazdasszony 
aak knlcsárnönek. avagy 
ház vezetőnek Czimet meg­
mondja a kiadóhivatal.

21121

Eladó könyv.
_ . tiszta példány Nagy Iván

hizó tölgymakk termését f. szept. hó 15-én 

d. e. 9-órak or fogja többet igérés utján eladni.
Sárospatak (Zemplén in., vasútállomás a in. é. k. 

vonalon) 1892. szept. 1-én.
Id. dr. Lengyel Endre

llpßy közhírt, elnök.

a

szoba, esetleg teljes ellátással, 
intelligens özvegy úrnőnél ki­
adandó. Czim a kiadóhivatalban.

21141

Különféle.

eladó. Venni
tnek leveleiket 
kiadóhivatalba 

21120

50 forintért
szándékozók ké 

alatt
küldeni.

Kocsieladás.
Egy uj pa-zquett. 1 homok- 
.:rú. 1 rv : - .o- -kocsi.

iáit st
k esi. 2 hentes kocsi eladó.

. ;m a kiadóhivatalban. 211:1?

Montague rozs
-iömag. eredi ii franezia mag 

termelt, in ni.-ként >.5V 
:i eladó Ugrón Ákos or-

,go.- képviselő joszá-ikezelö- 
venél, utolsó vasútállomás

Székely Udvarhely. 11641

Falusi birtok eladó
''.maszombattól s, órányira, 
i'.i.igut mellett, körülbelül 
léi osztályozott holdat tevő. 
,v:i jó minőségű. Bővebb ér- 
-sitést á i Molnár József ügy­
ed Rimaszombatban. 12009

Hölgyek. Urak
a \ idéken, kiknek nagy ismeret­
ségük van, tisztes mellékkeresetre 
tehetnek szert. Tudakozódások 
e lap kiadóhivatala utján Z. A.
X. jel alatt. 21096

Haziurak figyelmébe.
Egy müasztalos keres ház fel ü- j 
nyelői állást: vagy egy nagyobb 
házat bérbe venne minden 
hazigüiidokkai. f.zim a kiadó­
hivatalban. 21100
Női kereskedelmi
tanfolyam alatt, úri családból; 
származott nő, hajlandó lakás J 
es kosztért gyermeknevelést, ( 
zongora tanítással elvállalni. — ! 
Czim a kiadóhivatalban. 21130 j

Heremagvak
legjobb napi áron vásárol-1 
aínak HALDEK magkeres-1 

kedésében. kiviteli osztály). |
Budapest,
9 szám.

A gyümölcs-évszak alkalmával vagyunk bátrak hires
r • II II

Hirdetmény.
Az egri érseki uradalomhoz tartozó, Hevesmegyében 

fekvő, Felső Tárkány községbe!! mintegy 6000 kát. hold ^erdő­
területen, Rakta községében mintegy 2000 kát. hold erdőterü­
leten és Felnémet Szarvaskő községbeli mintegy 2300 kát. hold 
erdőterületen az ezen évi tölgymakk termés egészben vagy 
részletenként is a folyó évi szeptember hó 18-án d. e. 
10 órakor Egerben az érseki uradalmi jószágigazgatóság hi-1 
vatalos helyiségében megtartandó nyilvános ajánlati verseny- 
tárgyalás utján eladatik. Ugyanezen időig kellő bánatpénzzel . 
ellátóit Írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

A jószágigazgatóság fentartja magának a jogot a tett aján- . 
latok közölt szabadon választani, avagy azokat el nem fn- j 
gadni és az eladás tárgyát képező makktermés értékesítése, 
iránt másként intézkedni.

A feltételek az érseki jószágigazgatóság irodájában Egerben j 
a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. Ugyanott ül- j 
tetősre alkalmas makk is lesz megrendelhető.

Eger, 1892. szeptember hó 4-én.
Samassa János

12008 érsekuradalmi jószágigazgató.

czigarettapapirost

Les Derniéres Cartouches
BRAUNSTEIN FRÉRES párisi

gyárából, 65., Boulevard Exelmans.
Ezen gyártmány a papíripar diadala és a eziprettapapiros eszményképe.

Ezen czigarettapapiros és czigarettahüvely gyári raktára:

Becs, 1. Schottenring 25.
■ r A valódl frttUCZia Deriiiüres Cartouehes“ ezignrettapavirunk. valamint a valódi franezia
ezTgarellaliiivelyeiiik a -d.es Derniéres. Cartouches» papírból Budapesten minden norinbergi nagykereskedés- 

ben, úgyszintén az összes m. kir. dohánytözsdékben kaphatók. 11223

Mintkilünü

továbbá asztali italként

fehér, siller és vörös borainkat
mélyen leszállítóit árak mellett, valamint minden fer­
tőző tu it'Zr őzek. nevezetesen p< dig fíildré- ünk minden 

oldaláról rémiléssel feltámadó

jsr CHOLERA
ellen, igen finom

COGNAGUNKAT
melegen ajánlani. 11622

SCHUTH VINCZE és Társa 
bornagytermelök VILLÁNYON.

ufLrjsg--r=élr isa.gyeza.

FISCHEU és HEIDLBEUG
vegyészeti gyára BUDAPEST.

Iroda: V., Arany János utcza 25.
Gyár: IX.. külső soroksári-ut52.
Budapest fú- és székváros, 
valamint a magy. kir. ./'j 
államvasutak szál­
lítója ajánlja

mindenféle fokú 119561
Jegeozes karbolsav, karból- [ 

savmész, karbolpor, kreolin, | 
kreolinpor, chlormész. lysol, vas- 

rézgálicz. f," ,-os karbololdat slb. gyors I 
és jutányos kiszolgáltatás mellett. L.uraj-1 

zol:, árjegyzékek és ismertetések ingyen

m úgymint
nyers karbolsav,!

■yógyszervérszegénység, sápkórstb. ellen ajánlva

TÁRCSÁI KÁROLY FORRÁS
Dusán szénsavas, glaubersós tartalmú vasviz. 10 ■' 

Borral vegyítve kellemes ital. Friss töltésben szét- 
k üld ve a Tarosai fürdő-igazgatóság által, kapható 
a nagyobb városokban létező raktárakban. Tarosa gyógy­
fürdőről felvilágosítással szolgál a fürdő-igazgatóság és 
dr. Rkorer Aladár fürdő-orvos és tiszt, megyei főorvos.

5676/892. .

Pályázati hirdetmény. |
H.-Hadház községben elhalálozás folytán megüresedett 500 j 

frt évi fizetés, 100 frt lakpénz javadalmazással ellátott és sza- j 
bályrendeletben megállapított dijak szedhetésére jogosított: 
jegyzői állásra pályázat nyittatik.

X választás f. é. október hó 4-én fog H.-Hadliá:-:on meg- í
tartatni. . I

A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy teljesen felszereit 
! kérvényeiket f. é. okt. 2-ik napjának d. u. 5 óráig, annyival 
I inkább beadják, mivel a később érkezett vagy nem kellően 
I szerelt kérvények figyelmen kivid hagyatnak.

Dcbreezen, 1S92. szeptember 4-én.
Ferenczy Elek

1-2005 főszolgabíró.

bórmentve

A mindennemű titkos betegség-, hó- I 
lyaghurut, kankó ellen mint gyógyszer 1 
ezelőtt oly általános közkedveltségben ré-| 
szesült. Copaiva-balzsam, ma már alig jő 
használatba, részint, kellemetlen szaga és | 
ize. részint a felböfögés, hányinger s más 
egyéb gyomorbajok miatt, melyeket hasz­
nálata okoz.

A Midy ur által feltalált, ti-zta lepárolt I 
Santal-szesz nem hir ezen kellemetlen I 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatti 

még a ledidültebb s a legfájdalmasabb kifolyásoknak isi 
a nélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs-1 
kentlés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő.

Egy üveg ára használati utasítással s 50 tokoes-1 
kával frt 2.10 frt 2.30, beküldése mellett vidékre | 
bérmentve küldetik meg. f:m tOKCCSkáS MIDY nÉV OAaSltalÓ 

Raktárhelyiség: Paris. 8. rue de Vivienne.
Budapesten, TÖKÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, | 

király-uteza 12. szám alatt. 89,61

V áltóleszámitolások.
Személyi hitelt, kereskedelmi tárczaváltókat földbir- 

„ . . ... ., tokosok és kereskedők részére, továbbá bekebelezéseket, építés
Karoly - korút ^ j£ ö j1^za|tra js előnyös feltételek mellett eszközöl a 

1 L9o< i __ . . _ : ...... 12013

P

Alkalmazást keres.
Tisztességes családból
..ló keresztény szolid no, ki I 

.íz a&ó- és felsöruhavarrásban ;
kéleteseii jártas és a házi 

t, endőkben segédkezhetik. ajánl- ■ 
kozik vidékre úri családhoz, j 
t zint a kiadóhivatalban. 21116 I

Végzett gazdatiszt.
tiagyar, német, horvit és 
- :ierb nyelvet tökéletesen birja. 
Mbb évi gyakorlattal, kitűnő • 
'v-idomitó, helyben v. vidéken ! 
, -egfelelő állást keres. Czim a 1 

’adóhivatalban. 21115;

Intelligens német hölgy
• .űkelő házba, idősebb úrhoz 
mint házvezetőnő, a ki repre- 
. sutáim is képes, alkalmazást 

■ eres esetleg felnőtt gyerrne- 
ekhez is. Az ajánlkozó zene- 

-épzettséggel is bír. Ajánlatok 
Német hölgy 42» czimmel a 
adóhivatalba kéretnek. 21145

Egy igen jó
ázból való, müveit és kelle­

mes külsejű fiatal nő, mint 
áz vezetőnő óhajt alkalmaz- 

'.itni, valamely úri házhoz, 
agy idősebb magányos úrhoz. 

..cvólek «Művelt nő 20» czim 
att a kiadóhivatalban. 21142

28 éves
gépész-kovács, éve- állást keres 
alamely nagyobb uradalomba 

Érti mindenféle gazdasági gé- 
»k kezelését. Uzime a kiadó-
uvatalban. 21147

M

l

ÉNZELŐLEG
részvényekre. sors­
jegyekre és zálogle 
velekre jutányos ka­
matok mellett, a köl­
csön részletekben is visz- 
szafizeüiető. 1182C|

IGWÖKÖK
nagy provízió, esetleg 
havi fizetéssel helyben 
és vidéken keresletnek 
engedélyezett sorsjegyek j 
eladására részletfizetésre. I

Központi leszámítolási iroda
Budapest, Teróz-körut 56. sz.

ERNYEI
Budapest, Kerepesi-ut 8. j
4 m       ■■■—■I

Korszakalkotó 
egészségügyi 
!! újdonságok!!
hölgyek és arak számára.

I., Köllnerhofgasse 3 T.
Leírás ingyen és bérmentve 
zárt borítékban. 11670

Gyimolcskereskedőknek. 
Butorszállitóknak.

Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó- 
hivatalban.

1 rkÜnJc bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet- 
irat folytán ezen orvostudor legmelegebben ajánlható

j Titkos betegségeket,
I hugvcBofolyásókat és sebeket, az öafertöztetés t:tóhajait, 
L; elg-yengnít férfiéról, magömléseket, a bajakórnak I utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire r 
I üdültek, v.»lammt mindazon női betegségekül, melyeknek a mag- I talanság egvik ff imz ja e> bőrbetegségeket gyopyit uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GAR AI ANTAL
I orvos, sebész, szülés? és szemész tudor. Volt rsász. kir. oszt.-főorvos.
I Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-iitcza 1. szám.

II. emelet,-bejárat a lépcsőnél. 4510
I Kendet: naponta 10 órától d. e. eposz i óra délutánig, este 7 órától 
, olüf Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta-I tik es gyógyszereiről is gondoskodva les:. — Nőknek külön

Magyar királyi államvasutak.
117099 C. 11.

Hirdetmény*
iRajua-westfáliai-osztrák-magyar kötelék - forgalom.)

Ezennel közhírré tétetik, hogy Galgócz-Lipótvár állomásról 
Rajna vidéki állomásokra szállítandó, kosarakba csomagolt és 
fehér szállítólevéllel feladandó szullökiildeményekre nézve a 
fenti kötelékforgalomban, 1890. évi október hó 1 -töl érvényes 
II. sz. 11. füzet általányos határoznia nyalnak betartása mellett, 
az alábbi közvetlen díjtételek léptettettek életbe és pedig:

Galgúcz-Lipótvárról.
......................... 1271 markí Aachen 

Hannen
Hillershausen .. .. 
(Unter).................

12-45
12-47

váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg- 
I rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a S-ik kiadásban megjelent) a nc-mi betegségek es_ ezek észszerű 

gy ügykezeléséhez czimü könyv, i'olt ara 2 frt őOkr.,
most csak 60 kr.

, jól becsomagolva 1 forint beicüldese mellett

j Ronn..
; Cobleur Rlieinb.......
Crefeld.....................
Dortmund K. M. ..

< Rh...........
Düsseldorf ......... ..
Elberfeld.................
Emmerich .............
Essen R. M...............
Hagen ......................
Herbesthal .............
Köln-Gerson ..........

< Pantaleon .. .. 
Mülheim a d. Rhur

« a. Rh........
Münster .................
Neuss .....................
Yenlo .....................

I A könyv jo! becsomagolva bementve kül­
detik meg. 8S23

j a könyv tartalma *. I Az ivarszervek leírása. — II. A nemi elet
1 vbredese. — III. Az Önfertőzés es az fjjeli magömlések. — IV. A hug>’- 
csőtakár (tripper) es hugy^sőszükílletek. — V. A bujakor (siphilis). — 

I vi. Fehérít-’.vas. — VII. Elgyengült ferfierő. — Vili. Női magtalanság. 
IX Az ívar-^et-vek rn(yb?t.^-MÍp-;ér.ek főténvez^ie a prostituczió.

Alakult I 
1856.

............ 12-86 < 100 kgiként.

magyar királyi államvasutak
az érdekelt vasutak nevében is.

ttjtÉi Iretiéii.
Békés-Csaba község részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy egy zászlóalj gyalog­
ság részére létesítendő laktanya építésének biz­
tosítása iránt f. évi szeptember hó 29-én 
d. e. 9 órakor, a városháza nagy tanács­
termében ajánlati versenytárgyalás tartatik.

Ezen építkezés költsége 197.409 forint S 
krajczárral irányoztatok elő.

Felhivatnak vállalkozni kívánók, hogy kel­
lően bélyegezett és «Ajánlat a csabai 
laktanya építésére > felirattal ellátott 
Írásbeli zárt ajánlataikat, melyekhez az aján­
lati összegnek 5%-a, mint biztosíték csato- 

I landó, a f. évi szeptember hó 2S-ának 
déli 12 óráig alóliroti, elöljáróságnál 
nyújtsák be.

A terv, előmérték, költségvetés, az árlej­
tési és építési feltételek, a csabai városháza 
nagytermében a hivatalos órák ideje alatt bár­
mikor megtekinthetők.

Kelt R.-Csabán, 1892. augusztus 29-én.

Csaba község elöljárói:

Korosy László s. K. Kocziszky Mihály s. K.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) h. első jegyz 11921 biró.

<Alakult I
1856.

gazdasági gépgyár Jlosonban.
Főraktár: Budapest, 'ifi., váczi-kör-ui SS. szám.j
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legnépszerűbb s már eddig több mint 12.000 példány- j

ban elterjedt és kedvelt 11663

Szabadalmazott HUNGÁRIA HILL
Alkalmazást nyer.

Házmester.
Budán a várban egy házmes­
ter azonnal fölvétetik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

Pénztárnok,
. a magyar nyelvben jártas 
es nagyobb kaueziót letenni 
..epés, alkalmazást nyerhet. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 

- 21137
Gyermek-felügyelönö

gyermekkertésznö) kerestetik 
úri házhoz. Középkorú legyen, 
zerény feltételekkel. Czim meg­
adható a kiadóhivatalban.

^21148

Kiadók alábbi lakások.
Hold-utcza 23 ez. palotában

II. emelet 3 utczai szoba, elő­
szoba. cseléd szoba, konyha, 
fürdő, kamra, closet stb. erkély- 
lyel ára 750 frt.

III. emelet ugyanazon lakás 
csak 650 frt.
Lónyay ntcza 13 a) és b;
kisebb és nagyobb lakások, min- ] 
den kényelemmel ellátva.
Erszébet-körnt 6. sz. ház.

IV. emelet gyönyörű utczai1 
lakás nagy erkélylyel, pompás 
kilátással.
Bővebb értesítéssel szolgálnak 
az illető házak házmesterei, 
úgyszintén e lap kiadóhivatala.

SS Legolcsóbb és legjobb kerítés! 35
Czinkkel bevont 8981

aczél tüskesodrony-keritést
siAllitanak. nemkülönben bármely fajta czinkezett és kátrá-

nyozottkerites-äodronyt is,

Andrieu Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d Mur (Steierország).

vashámor és kohó, aczélryár, finomvas- és sodrony-hengermö 4 
sodrony es sodronyaruk,sodronyszegek es kapcsok gyára.

Hirdetmény»
Az épülőben lévő 1 öcsvölgyi vasút lőcsei állomási ven­

déglőjére. mely előreláthatólag folyó évi október elsejével 
i-?z megnyitható, pályázat hirdettetik.

Az erre vonatkozó ajánlatok folyó évi szeptember hó 
15-ig nyújtandók be a kassa-oderbergi vasút forgalmi osztá- 
1. a hoz.

Budapest. 1392. szeptember 2-án.
Á cs. k. sz. kassa-oderbergi vasút igazgatósága.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 11977

son
uiiiUBILEUM-DRILLuj!

könnyű és olcsó sorvetőgép.

BALANCE HUNGÁRIA DRILL
legjobb sorvető hegyes vidékre.

Szórva vetőgépek. Egy és 
kétvasu ekék. „Laake,6-féle 
boronák. „Triumph“ szelelő. 
„Backer“-féle rosták, kon­
koly választók, szecskavá­

gók, répavágók stb. 
„Arjeg-x-izélr ’oérrrierLt-^e.

Lóárverés.
Folyó évi szeptember hó 12., 13. és

14-én alulírott katonai hatóság áltál Buda­
pesten az Uj-Épület laktanya nagy udvará­
ban körülbelül 240 darab kisorolt ló fog 
azonnali készpénzfizetés mellett árverés utján 
eladatni.

Az árverés mindenkor reggeli 9 órakor 
veendi kezdetét.

A III. rendfokozat és a vételár magassága 
után lerovandó bélyegilletéket a vásárló tar­
tozik fedezni.

A cs. és kir. 4. száma szekerész-tlivisió
moos pararLCsn.olrsEig'a,.

Egyedüli képviselet Osztrák- M1 
gyarországban a legelső, külünle- 
y essegekben fölülmulhatl&n 

párisi öregnek 74J-

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsza- 
rek. Gummi es Halhólvag -—u írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummi széllel.
Bonts Amer. Capottes. párisi mii 
szivacskák tu ezt ja - — 4 írtig. Pely 
Pórus, Non veauté drbja 1 írt 80 kr.
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkrétén eszközül 

cs. kir. szab.

Budapest, komnerczeg-Ezal?.

Titkos betegségekéi,
eae®3aeee»ee9@sa@ee0@®ea©e®e®ee®®e®;

1
I JL1L11VU WUbUQUOQUnuvj «

hnrycjöfolyásoliat. nebobot, typhills ntókóvetkazmenyelt, —
.1_____ __T •- nmn-Äniloccbat nTiéortozfceléa utó- M% elgyon&ült' férficrot, mngőmleseket, öafortóztetés nto- @ 

2 bajait, nőknél fehérfolyást befsrstendsMa nélkül .« bármely ^ 
® nói bajokat, a legmavacsabb börbetességeket, -äiammt újakon y 
” bűnük következtében beállót: •*-- “ -1- -

Magyai’ királyi államvasutak.
117862. sz.

Hirdetmény»
‘ Dijszámitáe a megnyitandó undapesí dnna.jobbparti 

körvasút állomásaival való forgalomban.)
A budapest-jobbparti körvasút Budapest délivasut és a 

csak teher áru-forgalomra berendezett Ö-Buda-Fílatorl*
gát állomásokkal folyó évi szeptember hú 1-én a közforga- 

; lom számára megnyitlatik :
Személyek és ntipodgyász ezen körvasú ton nem száll ÍS 

! tatnak.
Gyorsáruk fel- éc leadása Ó Bnda-Fílatorigát dllomil- 

I son. nem Budapest d. v. állomáson [tedig oly módon esz­
közöltetik, hogy azok szállítási dijának kiszámítása tekinteté- 

I ben a m. kir. államvasutak állomásaival való forgalomban is 
j további intézkedésig a magyar vasúti kötelék II. rész 1. füze- 
i lében foglalt idevágó határoímányok és díjtételek érvényesek. 

A darab- és kocsirakományi fehéráruk dijszámitásár.l 
nézve, Budapest d. v. és Ó-Buda-Filatorigát állomásoknak a 

I m. kir. államvasutak állomásaival való forgalmában a megnyitás 
I napjától kezdve további díjszabási intézkedésig a következő 
! lialározinányok mérvadók .-

A. Az összes darab- és kocsirakományi fehérárukra nézve.
1. Egyrészt Budapest d. v. állomás átmenetileg (a cs. kir, 

szab. déli vaspálya-társaság állomá ai.a vagy viszont), másrészt
! a,m. kir. állam vasú lak összes állomásai közötti forgalomban 
(Ó-Buda-Filatorigát állomás kivételével) továbbra is a magyar 
vasúti kötelék 11. rész I. füzetében foglalt idevágó határoz- 
mányok és díjtételek nyernek alkalmazást:

2. Budapest-Kelenföld, Budapest d. v. helyben és 0-Buda- 
Filat.origát állomásoknak egymásközti forgalmában, továbbá

i azaz egyrészt Budapest d. v. állomás átmenetileg (a cs. kir.
! szab. déli vaspályatársaság állomásaira vagy viszont szállítandó 
küldeményekre nézve), másrészt O-Buda-Filatorigát állomás 
közötti forgalomban az alábbi kilométertávolságok szerint 
a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában foglalt dij- 
számitási táblázatok alapján esedékes dijlélelek alkalmaztatnak. 

A számításba veendő távolságok a következők : 
Budapest-Kelenföld, Budapest d. v. 6 kilométer. 
Budapest-Kelenföld, Ó-Buda-Filatorigát 13 kilométer. 
Budapest d. v. Ó-Buda-Filatorigát 8 kilométer.
B. A szabályszerű áruosztályokba tartozó fehéráruk, lovábbá 

I a m. kir. államvasutak helyi díjszabása szerinti 1. 111. IX,
XXI, XXII és XXIV kivételes díjszabásukba tartozó árukra 

I nézve.
1. Budapest d. v. helyben és O Buda Filatorigát 

! állomásoknak a budapesti balparti pályaudvarokkal való
i forgalmában a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában 
egyrészt Budapest-Kelenföld állomá-, másrészt a budapes‘1 
balparti pályaudvaruk között, fennálló díjtételek (lásd az I.

nvernek al-Ídos- es ennek utókCvetkezméóyekep X j pótlékot) 100 kgrmként 1 krral felemelve nyernek al-
* kalmazá-t, mi mellett Budapest-Angyalfölii, Budapest-Lipőt-5 létrejött hátgennezbejokat. gyógyít 15 évi katonaorvosi 'upas'- 

® tálát utón (budapesti es becsi Katona kórházakban) a lasajaDü ^ 
gyóg’ymód szerint alaposan es biztos sikerrel ^

Keleti J.

Budapest nyugati pályaudvar és Rákos rendező pálya- 
állomásokat, illetőleg az I. pótlék 4-ik lapján XXIII. pont

varos 
tj i udvar
S alatt foglalt pút illeték (100 karként 5 kr.) még hozzászánu- 
® i tandó.

Ezen viszonylatokban a távolság egyaránt 33 kilométerrel

|Dr. KAJDACSY,
vtf volt ca. és kir. ezredorvoi. ^
S Lakás: Budapest. V.. Váczi-körnt 4. sz., I.em. g i vétetik számításba.

bejárat a lépccünél. t ® í 2. Budapest d. v. helyben és Ó-Buda-Filatorigát
• D—*-‘ » * -‘“O- nfiknek n. m. férfiaknak « budapest kelenföldi (kiz ) L m brucki.(t Rendel délelőtt fi—4 óráig, este 7—S óráig; nőknek o. m. férfiaknak e m.',snVnak 
8 külön be- és kijárat.— külön váróterem. — Díjazott leveleire azonnal g. masuk naiv 
— válaszoiiatik es gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 83— —
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Hirdetések
felvétetnek e lap részér

Budapest Dalszinház-utcza 1.

A REW-YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapittatott 1845-ben s tisztán kölcsönösségen alapul.
1891 január 1-én az aktivük 601 millió frankra rúgtak. — Felosztható nyere­

mény-többlet 77.211,221,58 frank.
A tőke-letétek jövedelme 2312 millió frank, a mi az aktívák 5°/0 és a tartalék 5s/t%-át 

teszi.
Fennállása óta, 1891 január 1-ig a társaság biztosítottjainak kifizetett

739.146,747 frankot.
Az 1891-ben újonnan felvett biztosítások 827 millió frankra emelkednek.
A társaság Európa fővárosaiban, épugy mint Ázsiában, Afrikában, Amerikában 

fiókokat állított fel. Miután tisztán kölcsönösségen alapul és miután nincsenek részvé­
nyesei, a töke és nyeremény a biztosítottak kizárólagos tulajdona marad.

Referencziák Magyarországon:
A magyar általános, hitellmnlr.
A pesti magyar kereskedelmi bank. 3724

Közelebbi felvilágosításokat ad

a JEW-Y0RK“ élettóztosiló-íársaság igazgatósága,
Budapest, V., Deák Ferencz-tér 1. szám.

a
győrgyanafalvai. országhatár!, bóba-székesfehérvárí, 
budafok-üszög-viUány-dárdai (bez.),rétszilas-szegszárdi, 
báttaszék-dombovár-zágráb-finmei Ikiz.), sziszek! kiz . 
doberlini és smirja-ilabiczai bez.). vonalak állomásai­
val való forgalmában a m. kir. államvasutak helyi .írndij- 

! szabásában egyrészt Budapest-Kelenföld líllomá-. másrt-- t 
I a most felsorolt vonalak állomásai között fennálló di[tételek 
! (lásd az I. pótlékot is) ÍOO kgrkint 5 kr. pótilletuk 
hozzászámításával szedetnek lie.

Ezen viszonylatokban a kilométermulató szerint Budapest- 
Kelenföldre nézve esedékes távolságok 1:1 kilométerrel ir.eg- 

I toldva alkalmaztatnak.
2 Budapest d. v. helyben é- O-Buda Filatorigát állo­

másoknak a fentebbi B. 1. és 2. pont alatt felsorolt vona­
lak kivételével a m. kir. államvasutak összes több:
vonalainak állomásaival, továbbá a mennyiben az irányí­
tás Szabadkán át történik, Sziszek állomással való forgalmá­
ban a in. kir. államvasutak helyi árudijszabásában, egyrészt 
Budapest-Ferenczváros állomás, másrészt az illető állomá­
sok között fennálló díjtételek (lásd az 1. pótlékot is) 100 
klgrkint (a budapesti összekötő vasúti hidvámot már magié­
ban foglaló) 5 kr. póíilleték hozzászámitásával alkal­
maztatnak.

Ezen viszonylatokban a kilómétermutató szerint. Budapest- 
Ferenezvárosra nézve esedékes távolságok 25 kilométerre! 
megtoldva számíttatnak.

C. A m. kir. államvasutak helyi díjszabása szerinti 
IV, VI, VIII. és XXII. kivételes díjszabásokba tar­
tozó árukra nézve, Budapest d. v. helyben és Ó-Buda- 
Filatorigát állomásoknak a m. kir. uliamvasntak 
összes állomásaival való forgalmában a fentebbiek szerint 
megállapítandó kilométertávolságok alapján a m. kir. állam­
vasutak helyi díjszabása szerint esedékes díjtételek nyernek 
alkalmazást, megjegyeztetvén, hogy a nevezett két állomáson 
élő állatok fel- és leadása csak annyiban eszközölhető, 
a mennyiben ezen állomások ily forgalomra be fognak rendes- 
telni, mi külön fog közhírré tétetni.

I). Egyrészt Finme, másrészt Budapest d. v. helyben ál­
lomás között továbbra is az ezen viszonylatban fennálló díjté­
telek, továbbá egyrészt Fiume, másrészt Ö-Buda Filatorigát 
állomás között a Budapest-Ferenczváros állomásra nézve 
fennálló díjtételek, végül egyrészt Triest, másrészt O-Bnda- 
Filatorigát állomás között a Budapest d. v. helyben állo­
másra nézve fennálló s a m. kir. államvasutak helyi díjszabá­
sában foglalt dijszámitási táblázat szerint 8 kilometer után 
eső illetékkel felemelt díjtételek alkalmaztatnak. 

Budapesten, 1892. évi augusztus hó 15-én.
Az igazgatóság'

1892 HU!
szerkesztő]
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kéziratokat rém küldc 

pciK BÉRMERTES LEVELEKET I
előfizetési 1 

Vidékre postán v. helyben 1
évre .... *0 frt t?y na 

552 fél évre . - 10 frt Ejry bó 
5nlfÖIdre: 3 bóra NémetorsiL 
franciia-. Olasz-,Orosz-. Török-, j 
LgziÄokbo, Svájci-. Romania -L 
-glamint amaz országokba. ml 
g,frrftdéshe» tartoznak, negyedé#

Egy szám ára 6 j

Tisza Káint
Tisza Kálmánt, 

czaiban öregedett 
tendőn át vezette 
mindig első sorba 
Oiagát s mint ilye 
vékenvkedett, soha 
szerencsében, hog^ 
közvéleménye, mi 
volna. Miniszterei 
idején nem volt ej 
közvéleménynek a 
előtt való szervilis 
nek, a független, n 
tói mentes magyar 
abban a jubilá 
semmi része. Ti: 
tata saját magánál 
mindig mint hivató 
a szóval és tettel 
den fajtájával kör 
a hamisítatlanul 
ményt a maga rés 
az a szerepkör, m 
az államférfim sze 
sohse töltött be ig 
gével. Hiába volt 
egész serege, mely 
a Tisza Kálmán d 
tak róla olyan 
kedvéért egy égés 
államférfim erénye 
társadalomnak az 
tanaklenyűgözve a 
kék, s mely elég érc 
hogy a tények lo 
a jogos és 
sohase ismerte 
émelvgőssógig maf 
got és államférfiul 
épenséggel távol áj 
lelkesüljön iránta, 
azt, hogy a nemz 
és határtalan el 
nyilvánulásai letas 
czáról. Mert Tisza 
zet közvéleménye 
politikai és államfc 
tala tizenöt észtén 
pant hibákért b 
nemzet, mikor len] 
ügy annyira, hogy i 
páry-kabinél kora 
zavarta meg a Ti; 
közmegnyugvást, 
mételve jdentetti 
való ragaszkodásán 
Kálmán is az uj 
pedett le. A nel 
Tisza politikai esi 
iránt az ellenszeu] 
hogy szinte meglel 
rejlő hibáktól valói 

Es most alig kq 
bukás után, mely» 
Tisza Kálmán ünj

igaz 
eil

Szerencsi
I Vad)

Ugy-c, kedves egy ] 
nem vadászok, nem 
szépén, csengőn, báni 
jobban és szebben, i( 
vagy íok szerencsét 

Mert az a jámbor 
hat és tőle minden 
sultan elfutja a fekelj 

Sohse felejtem el, 
kénytelen voltam 
tóba mártogatni, 
okoztunk, azaz nel 
én egy pár menyecsl 
súgnak. Ugyanis öí 
szép számú társaság,] 
Aha ! azért nincs sí 
kugli- és croquet-parl 
nálunk divatba a lati 
Igaz. hogy eljöttek! 
Szabadkáról, ősmerül 
kot csónakázni, de 
ért sem lehetett e; 
találni.

Ezen a bajon igy 
közülünk azt javasoll 
kívánjunk nekik sok [ 
tettünk. Korán regd 
azért kaczéran felköj 
ván őket kivonulni 
dezőnkkel az élük 
kezdtük rájok zene 
és hogy sokai lőjjeJ 
pecsenyét, nagyon sí 
Így hangzott a szózá 
lőtt egy konty!

De ez még nem !»| 
gátolt jó kivánatcíc 

A mi vadászaink 
hen szemükre húzta) 
gesen bele ültek a[ 
nyös helyzetet ser) 
hamarosan Szerencs 

Mi volt ennek 
semmit és azontúl 
gavallérjaink a kugli] 
csolnakáztunk is a 

Nem is lehet gon) 
nások a vadászeinbé 

Ösmertem egy 
volt. Gyönyörűen fel]

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-uteza 35. (az operabáz áieUenében^


